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Tovarășul Nicolae Ceausescu, 
impreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, 

va efectua o vizită oficială de prietenie 

in Republica Zimbabwe
Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, va efectua, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, o vizită ofi

cială de prietenie în Republica Zimbabwe, Ia invitația tovarășului Canaan Sodindo Banana, președintele Republicii Zimbabwe, și a tovarășei Janet Banana, a tovarășului Robert
Gabriel Mugabe, președintele Uniunii Naționale Africane din Zimbabwe, primul ministru al Republicii Zimbabwe, și a tovarășei Sally Mugabe, în a doua decadă g lunii iulie 1983.
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Importante succese 

in producțieOamenii muncii din Industria județului Harghita au încheiat primele șase luni ale anului cu importante succese in producție. Astfel, s-au realizat și pus suplimentar la dispoziția economiei naționale, printre altele, 1 745 tone pirită, 50 tone cupru în concentrate, 1 850 tone fontă brută de furnal, produse ale industriei de mecanică fină și mașini de prelucrare prin aș- chiere, utilaje și instalații a- gricole și silvice. De asemenea, șantierele au primit în plus 224 mc prefabricate din beton, 6 000 mc cherestea, 39 000 mp plăci aglomerate din lemn, însemnate cantități de produse de carieră șl balastieră.
Sub auspiciile 

unui fructuos bilanțOamenii muncii din unitățile economice ale județului Prahova au început semestrul al doilea sub auspiciile unui fructuos bilanț : realizarea unei producții-marfă suplimentare in valoare de peste 750 milioane lpi. Această substanțială depășire a planului pe primele șase luni ale anului s-a materializat în utilaje petroliere, miniere, chimice și tehnologice, produse de mecanică fină, anvelope, precum și 30 010 tone de cărbune, 1 000 tone oțel brut, peste 230 000 mp țesături și alte bunuri materiale puse la dispoziția economiei naționale. Sînt realizări prestigioase, generate de efortul susținut al colectivelor de muncă de a accentua îmbunătățirea eficienței economice. Astfel, prevederile pe perioada raportată, privind productivitatea muncii calculată la producția-netă, au fost depășite cu 2 334 lei pe o persoană, iar cheltuielile totale de producție, precum și cele materiale au fost reduse cu 268 și, respectiv, 148 milioane lei.

Legi și hotărîri în interesul progresului multilateralial țării, al creșterii' bunăstării fiecăruia dintre noi
0 ACTIVITATE MAI RODNICA, MAI

EFICIENTA-LA BAZA SPORIRII
NIVELULUI NOSTRU DEAșa cum rezultă din Hotă- rîrea Plenarei C.C. al P.C.R. cu privire la aplicarea fermă a principiului muncitorești și perfecționarea economico-financiar, a multi! de retribuire a și creșterea retribuției în acest cincinal, începînd cu luna septembrie 1983 se va trece la majorarea, în mod eșalonat pe ramuri și activități, a retribuțiilor tuturor categoriilor de personal muncitor, într-o pri- . mă etapă care se va încheia în luna august 1984, urmînd ca o a doua etapă de majorări să se desfășoare in anul 1985. Astfel retribuția reală va fi cu 5 la sută mai mare, în medie, pe economie, după încheierea primei etape, față de 1980, și cu 8 la sută mai mare in 1985 față de 1980. In felul acesta se vor înfăptui prevederile adoptate în legătură cu creșterea nivelului de trai de către Conferința • Națională a partidului din decembrie 1982.De reținut că creșterea veniturilor din muncă ale personalului muncitor se va realiza atît prin majorarea retribuțiilor tarifare, cit și pe calea sporirii părții variabile în venitul total al oamenilor muncii. Partea variabilă urmează să dețină în august 1984 o pondere medie de 23 la sută în venitul total al oamenilor muncii, dar, în jurul acestei valori medii pe economie, ea poate să fie mai mică sau mai mare, în funcție de rezultatele muncii obținute de fiecare colectiv, de fiecare om al muncii. Astfel, dacă în medie pe economie, fondul de participare la realizarea producției, a beneficiilor și la împărțirea beneficiilor va spori de la 2 la sută din fondul total de retribuire, cît era pînă acum, la 4 la sută din fondul total de retribuire, este lesne de înțeles că, în jurul acestei ultime valori medii, unele colec- ■ tive și — în cadrul acestora — ^unii oameni ai muncii vor be-

autoconducerii autogestiunii, mecanismului siste- muncii
neficia de un procent mai mare sau mai mic, în funcție de realizările care constituie criteriile de calcul ale acestui fond. La fel, fondul suplimentar pentru producția de export se va repartiza personalului muncitor care va participa la realizarea acestei producții, în

ficia, desigur într-o măsură diferențiată de rezultatele în muncă, acei oameni ai muncii care prin activitatea lor aduc o contribuție deosebită la soluționarea problemelor producției, la realizarea și depășirea sarcinilor de plan. Se poate desprinde așadar concluzia că,

mod diferențiat pe întreprinderi, secții, formații și lucrători, în funcție de rezultatele obținute. De asemenea, de majorarea fondului de premiere în timpul anului (de Ia 1 la sută la 2 la sută din fondul total de retribuire) pentru realizări deosebite obținute de personalul muncitor vor bene-

în cadrul acțiunii de majorare generală pe economie a veniturilor tuturor categoriilor de personal muncitor, prin măsurile arătate mai sus și prin altele de aceeași natură se vor crea condiții ca, în practică, aceste majorări să nu fie uniforme, ci să se diferențieze în funcție de contribuția concre-

TRAItă pe care fiecare om al muncii o aduce Ia înfăptuirea sarcinilor de plan în unitatea în care lucrează. Prin aceasta se afirmă și mai puternic principiul socialist de repartiție după calitatea, cantitatea și importanța socială a muncii și se determină o cointeresare sporită a oamenilor muncii în realizarea și depășirea sarcinilor de plan.Ceea ce trebuie în primul rînd reținut și înțeles este faptul că acțiunea de majorare a retribuțiilor tarifare și, în generai, a veniturilor oamenilor muncii se poate realiza numai pe o bază materială și financiară reală, obiectivă — ceea ce se exprimă prin necesitatea de a se spori producția marfă și netă, beneficiile și, mai cu seamă de a se realiza o creștere mai accentuată a productivității muncii și a venitului național. Constituie o lege o- biectivă a economiei socialiste necesitatea ca productivitatea muncii să crească mai rapid decît retribuțiile, pentru că numai astfel se poate asigura un echilibru sănătos între sporirea producției și a veniturilor, se pot asigura resursele financiare pentru creșterea retribuțiilor și fondul sporit de mărfuri și de servicii care să acopere posibilitățile de cumpărare sporite derivind din creșterea veniturilor oamenilor muncii. Iată de ce, așa cum sublinia secretarul general al partidului, tovarășul Ceaușescu, Ia recenta a C.C. al P.C.R., pune ca, înțelegînd plin acest lucru, muncii, tinerii din unitățile economice, să acționeze cu hotărîre în direcția realizării exemplare a planului, îndeosebi la producția fizică, marfă și netă, ca și la principalii indicatori sintetici de eficiență și calitate, între care productivitatea muncii ocupă un loc central, prioritar.

Nicolae Plenară se im- pe de- oamenii toate

VIRGIL SIMION

Municipiul Roman — moder- ‘ 
nitate și confort urbanistic

Foto : O. PLECAN
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La Combinatul de celuloză și hîrtie Dej

Munca mai productivă
și mai eficientă,

resortul realizării de
producții suplimentare

între exigențele fundamentale, circumscrise prioritar acțiunii de continuă perfecționare a mecanismului economico- financiar, un loc central ii ocupă sarcinile privind înnoirea și modernizarea permanentă a producției și tehnologiilor de fabricație, reducerea mai accentuată a consumurilor specifice și creșterea mai substanțială a productivității muncii, alături de recuperarea și valorificarea completă a tuturor resurselor materiale refolosibile. Este vorba, in principal, de organizarea și desfășurarea unor acțiuni practice, menite să conducă la creșterea tot mai puternică a eficienței economice, la ridicarea potențialului tehnico-productiv în toate sectoarele de activitate. Pornind de la necesitatea înfăptuirii exemplare a unor asemenea imperative definitorii, ne-am propus să evidențiem unele preocupări, soluții și inițiative concrete din activitatea colectivelor de oameni ai muncii de la Combinatul de celuloză și hîrtie Dej.
„De cele mai multe ori — ne spune inginerul Andrei Lazăr, directorul adjunct tehnic de producție al unității — viața și activitatea unei întreprinderi, priviță în structurile și resorturile ei cele mai profunde, se identifică firesc cu istoria unei generații, cu eforturile și realizările acesteia. Mă refer în primul rînd la tineri, deoarece actuala înfățișare a combinatului reprezintă, aproape în totalitate, însemnele uriașului lor potențial de muncă și creație. Ei au constituit și constituie pe mai departe principalul factor de înnoire și modernizare, de inițiativă și acțiune în ansamblul activității pe care o desfășurăm. Colectivul nostru de muncă este foarte tînăr. Dealtfel, cei pe care îi regăsim acum in fruntea secțiilor și sectoarelor de producție, specialiștii în general, ca și marea majoritate a muncitorilor cei mai calificați s-au format în prima etapă de dezvoltare a unității, atunci cînd aveau o medie de 

virstă sub 20 de ani. De aceea,

șî în momentul de față sînt tot de vîrstă utecistă, dar au ajuns specialiști de înaltă calificare. Puțini se pot mindri cu o asemenea pepinieră proprie de cadre tehnico-muncitorești. De la intrarea in activitate, am reușit să ne dublăm capacitatea de producție, în perspectivă avind de finalizat investiții la noua fabrică de celuloză chimică de pe platforma combinatului".Ceea ce mi se pare semnificativ este faptul că această dublare a capacității productive se identifică de fapt cu introducerea unor noi sortimente de celuloză, asimilate îndeosebi pentru eliminarea importurilor. Este vorba în principal de celuloză Holerit pentru cartelele de la mașinile de calcul, celuloză superalbită pentru amino- plast, celuloză pentru fabricarea hîrtiei suport silicinare, hîrtie pentru suport sulfurizare și hîrtie pentru suport tapet, care pînă acum se aduceau din im-
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PĂMÎNTUL - AVUȚIA CEA MAI 
DE PREȚ A ÎNTREGULUI POPOR

între documentele de o deosebită importanță pentru realizarea obiectivelor stabilite de Congresul al XII-lea și de Conferința Națională ale partidului adoptate la recenta Plenară a C.C. al P.C.R. și de Marea Adunare Națională se înscrie și Programul națio
nal pentru asigurarea unor 
producții agricole sigure și 
stabile prin creșterea poten
țialului productiv al pămîn- 
tului, mai buna organizare și 
folosire în mod unitar a te
renurilor agricole, a întregii 
suprafețe a țării, realizarea 
irigațiilor pe circa 55—60 la 
sută din suprafața arabilă, a 
lucrărilor de desecări și com
baterea eroziunii solului, program elaborat din inițiativa și cu contribuția hotărîtoare a tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, secretar general al partidului, președintele țării. Programul este fundamentat pe ideea secretarului general că pămîntul este avu
ția națională cea mai de preț 
a poporului nostru, factor de bază în obținerea de producții agricole superioare și satisfacerea, pe această cale, în condiții mereu mai bune, a necesarului de produse agro- alimentare și ca atare măsu
rile pentru punerea lui efi
cientă în valoare, de protec
ție și ameliorare pe o înde
lungată perioadă de timp co
respund intereselor vitale ale 
întregului popor, ale dezvol

tării noastre economico-so- 
ciale.în fapt, eforturile făcute în domeniul îmbunătățirilor funciare au fost deosebite și pînă acum, mai ales după Congresul al IX-lea al partidului, eforturi care s-au materializat în cele peste 43 miliarde lei investiții, pentru irigații, desecări și combaterea eroziunii solului și în cele 18 miliarde lei investiții pentru apărare împotriva inundațiilor și acumulării de apă. La
Program de amplă per
spectivă pentru creșterea 
rodniciei muncii în agri

cultură

sfîrșitul anului trecut existau amenajări de 2 380 mii ha pentru irigații, de 10 ori mai multe decît în 1965, 2 576 mii ha cu sisteme de desecare și 1 718 mii ha cu lucrări pentru combaterea eroziunii solului, fapt care a determinat și creșterea suprafeței agricole cu circa 173 mii ha, iar a celei arabile cu aproape 54 mii ha. Cu toate acestea, varietatea de 
climă și sol pe teritoriu geo
grafic, alternanța în principa
lele zone agricole ale țării a 
perioadelor prelungite de se
cetă cu perioade de precipi
tații ce duc la exces de umi
ditate, eroziunea pămîntului 
și alunecările de teren deter
mină. in continuare, diminua
rea recoltelor și oscilații mari 
ale nivelului producției vege
tale de la an la an. Ca urmare, nu se pot pune în deplină valoare baza tehnico- materială a agriculturii, resursele de muncă, experiența și capacitatea cadrelor din această ramură de bază a economiei naționale pentru obținerea unor recolte mari și stabile pe întreg teritoriul ță

rii, ceea ce a făcut necesară 
adoptarea acestui program 
susținut de organizare și fo
losire a întregii suprafețe 
agricole a țării, pentru extin
derea irigațiilor, desecărilor, 
a combaterii eroziunii solului 
și alte lucrări de îmbunătățiri 
funciare și de gospodărire a 
apelor. în lumina acestor deziderate se urmărește ca, prin intensificarea lucrărilor și adoptarea de planuri pe termen lung, să se asigure creșterea suprafeței cu amenajări pentru irigații la 4 milioane hectare pînă în 1985 și încheierea acțiunii pînă în 1989 pe 5,5—6 milioane hectare, desfășurarea unor ample forțe locale pentru desecarea zonelor cu exces de umiditate pînă la 5 milioane hectare, executarea de lucrări pentru combaterea eroziunii solului pe 908 mii ha în perioada 1983— 1985 și pe încă 1150 mii ha pînă în 1990. Așa cum reiese din Programul partidului, prin ampla mobilizare de forțe și resurse a întregii țări, se urmărește cu consecvență ca 
pînă în 1995 să se încheie toa
te lucrările de îmbunătățiri 
funciare pe întreg teritoriul 
țării, care — sublinia secretarul general al partidului, tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU — „reprezintă 
cea mai importantă lucrare 
realizată pînă acum in țara 
noastră".în acest context, pornind de la dimensiunile acestui program, sînt necesare măsuri organizatorice speciale la a căror înfăptuire trebuie să ia parte activă întreaga țărănime, toți oamenii muncii din agricultură, întregul popor, sarcini deosebite revenind organizațiilor de tineret care prin acțiuni proprii să contribuie major la crearea condițiilor pentru realizarea acestui program și înfăptuirea noii revoluții agrare, în vederea obținerii unor recolte mari și constante.

TRADIȚIE

REPORTAJUL NOSTRU
Imagini intr-o expoziție : ti

neri, imediat după război, înlă- 
turind ruinele din orașe ; ti
neri construind tunete, căi fe
rate, conducte, magistrale de 
gaz metan; o adunare a briga
dierilor fruntași de la Bum
bești-Livezeni; gara Meri etc. 
Imagini din multe locuri ale 
țării, locuri care au devenit is
torice intrucit acolo tinerii au 
înscris nenumărate pagini de 
eroism, de dăruire prin muncă. 
Imagini de la Agnita-Botorca, 
Bumbești-Livezeni, Salva Vi- 
șeu, multe de acum 35 de ani, 
la fel de multe din zilele de 
azi, de la Canalul Dunăre-Ma- 
rea Neagră, Combinatul minier 
Oltenia, Midia-Năvodari, Ga
lați etc. Imagini in care cei ce 
le privesc vor să se recunoas
că. Și mulți reușesc, mai ales 
cei din brigada Galați care 
s-au întors de curind de pe 
Șantierul Dunăre — Marea 
Neagră. Dar mulți dintre cei

cu părul alb nu prea reușesc. 
Încercăm să-i ajutăm.

— Ce reprezintă gara Meri ?
— Meri ?! Ehei, ce vre

muri !... Meri, pentru noi, bri
gadierii de la Bumbești-Live
zeni, era poarta spre și dinspre 
țară. Noi, continuă fostul bri

— Cum ați ajuns la Bum
bești-Livezeni ?

— Lucram la Roman. La 
chemarea partidului, am for
mat prima brigadă din județul 
Roman, de 130 tineri. In a doua 
campanie mi s-a încredințat 
conducerea brigăzii. Am lucrat 
în sectorul 3 Diniș, adică la 
cel mai greu tunel. Aveam 
normă : 2 tineri trebuiau să 
încarce și să transporte pe zi

PORTRETE ÎN TIMP
gadier Mihai Tîmpău, azi mun
citor specialist, om al recor
durilor la C.S. Galați, mun
ceam acolo in locuri pustii, as
pre, pe unde nu prea călcase 
picior de om. Și apoi in gara 
Meri, o dată pe săptămină, ve
nea trenul igienic care, in va
goane, avea montate dușuri cu 
apă caldă. Sosirea trenului era 
pentru noi o mare bucurie.

12 vagonete de rocă. Eu reu
șeam zilnic, împreună cu alt 
tinăr din Roman, cite 35—36 
vagonete.

— Cum erau condițiile de 
muncă la Bumbești-Livezeni ?

— Destul de grele, dar nu 
ne plîngeam. Nu aveam ma
șini, excavatoare, condițiile de 
azi nu le puteam întrezări nici 
măcar în vis. Dar munceam cu 
avînt fiindcă aveam mereu

sentimentul că muncim pentru 
țară, pentru înflorirea ei, pen
tru triumful ideilor partidului 
comunist. Greutățile ne-au că
lit, infruntindu-le am învățat 
să învingem.

— Ce făceați după orele de 
muncă ?

— Studiam. Acolo erau ti
neri din toată țara, unii doar 
cu 4—5 clase. Inginerii, și ei 
tineri, deveneau după orele de 
program învățători sau profe
sori, după cum era cazul. A- 
poi, de 3 ori pe săptămină, 
participam la cursurile învăță
mântului politic ideologic. A- 
veam, de asemenea, organizate 
cursuri de calificare. Pe timpul 
unei campanii, deci în 3 luni, 
tinerii trebuiau să învețe o 
meserie. Să devină adică lăcă
tuși, fierar-betoniști sau...

— Unde ați plecat de la 
Bumbești-Livezeni ?

— Pe Șantierul național al 
tineretului de la Hunedoara, 
unde am participat la construi
rea furnalului 6. Dacă ar fi ne-

ION CHIRIC
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preoți, care inițiau copiii în 
tainele scrisului și cititului, 
păstrind și dezvoltind astfel 
frumoasa limbă românească. 
Odată cu înființarea regi
mentului II românesc de 
graniță in 1763 la Năsăud, se 
înființează și o serie de școli 
grănicerești care au contri
buit la ridicarea culturală a 
românilor din aceste ținuturi. 
Înființarea școlilor din 1770 
a fost urmată de pri
mirea de către comandamen
tul regimentului grăniceresc 
năsăudean, din partea Curții 
de la Viena, a unui ordin 

pentru înființa
rea de 
comunale 
ționale" in

Vn popas în Țara Năsău- 
dului oferă in aceste zile re
velația istoriei, a istoriei prin 
care școala românească este 
privită ca un act de cultură 
și civilizație.

In acest ținut mioritic, îm
povărat de pădurile dorului, 
legendele sînt încă vii, iar 
tradițiile s-au păstrat pre
cum o neprețuită comoară. 
Munții se deschid în lumină 
asemenea unor uriașe cochi
lii, dezvăluindu-mi hrisoave 
scrise cu pecetea eternității. 
Citesc pe aceste porți gin- 
duri sculptate prin vreme de 
oameni destoi
nici, qare știu 
și acum, poate 
mai mult ca ari
cind, să clădeas
că și să apere Ț A T TIKT 
bucuria muncii I vJIXț 
șoselelor, lunc^ ANOTIMP 
noi, dăltuite cu ■■■■■■■■■■ 
certitudinea ar
moniei, mă intimpină ospi
talier. Peste tot, oameni in 
frumoase costume someșene, 
oameni in sărbătoare, oameni 
cu rădăcini adinei, nestrămu
tați de nici o lege. Și dacă nu 
pot să-i intîlnesc printre să
teni pe badea George Coșbuc 
ori pe Liviu Rebreanu, in 
schimb prezența lor se face 
simțită prin graiul oamenilor 
care astăzi sărbătoresc în
ceputurile învățăturii de car
te pe aceste meleaguri.

La Năsăud, Rebrișoara, 
Feldru, Zagra, Monor, cit și 
in alte localități, manifestări
le prilejuite de această ani
versare mi-au demonstrat 
prețuirea de care se bucură 
aici învățătura, știința de 
carte, dragostea față de vor
ba scrisă. Începuturile învă
țământului năsăudean se gă
sesc undeva in perioada me
dievală, cind cu știința de 
carte se ocupau călugări ori

,Școale 
na- 
co- 

munele de gra
niță. De la a- 
ceste începuturi 
și pină astăzi 
școala româ
nească a cunos
cut și pe aceste 

meleaguri o continuă dez
voltare

Am participat la programul 
manifestărilor prilejuite de 
acest eveniment in comuna 
Rebrișoara, unul din cele 44 
de sate care au format regi
mentul II de graniță și unde 
școala, la fel ca în tot ținutul, 
se găsește la loc de cinste. In 
prezent pe teritoriul comunei 
există 2 școli cu 10 clase, o 
școală cu 8 clase, 5 școli cu 
clasele I—IV precum și 4 
grădinițe.

Un bogat și inedit program 
artistic prezentat de elevii 
școlilor de aici, o evocare a 
istoriei școlii de către prof. 
Macedon Ilovan, vizitarea 
muzeului școlar, dar și evo
carea unor oameni de cultură 
originari din această localita
te au constituit momente 
emoționante pentru toți par- 
ticipanții.

MARIANA FLĂMÂND
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DIN ȘI DESPRE VIAȚA
ORGANIZAȚIILOR U.T.C.Anul ți-a Înclinat balanța către cel dc-al doilea taler. Cu săptămîna care a trecut am pășit in cea de-a doua jumătate a lui '83 și am trecut în- tr-o vară frumoasă, fierbinte, cu evenimente de mare semnificație pentru întregul popor, pentru generația tînără : se vor împlini 18 ani de la istoricul Congres al IX-lea, se vor sărbători 3 decenii și jumătate de la ființarea unei tradiții : șantierele naționale ale tineretului. în cinstea celor două evenimente, tinerii iși concentrează întreaga activitate politico-organizatorică în vederea realizării în mod exemplar a sarcinilor ce le revin in industrie, in agricultură, pe șantierele naționale, județene sau locale. Stau mărturie veștile ce ne-au parvenit din toate județele țării despre ampla participare a tinerilor la acțiuni deja cu tradiție în rîndul uteciștilor.CARAȘ - SEVERIN. Peste 4 000 de tineri din unitățile economice ale județului au organizat importante acțiuni în sprijinul producției, realizările 

însumind o valoare de peste 200 000 lei.COVASNA. 30 motoare re- bobinate, 300 kg de granule polietilenă recuperate, 4 t cărbune extrase suplimentar: adică o producție în valoare de peste 260 000 lei și-au înscris tinerii din principalele unități economice covăsnene în dreptul capitolului „realizări".DÎMBOVIȚA. Producția suplimentară obținută de tinerii din județ, este concretizată în 30 t cărbune, 20 t țiței, 80 t ciment, 2 150 mp țesături.CANALUL DUNĂRE — MAREA NEAGRA. „Cu lucrări ce au fost concentrate pe o lungime de 300 ml canal, ne scrie corespondenta Elena Burtoi, in zona de la km 404-950 — 414-250, oamenii lotului 314 al șantierului 31. Grup Basarabi, șef lot Emil Gheor- ghe, au realizat economii și o productivitate a muncii foarte ridicate. Stația de repompare (cuva, camera de comandă și postul TRAFO) sînt finalizate, podul peste debușarea Valea Seacă este în execuție la partea de cale și trotuare, urmind 

ca foarte curind să fie pus în funcțiune".IAȘI. Comitetul județean Iași al U.T.C. a organizat la Clubul Platformei Combinatului de utilaj greu o adunare festivă dedicată aniversării a 35 de ani de la înființarea primelor șantiere naționale ale tineretului.DÎMBOVIȚA. în perioada 2—4 iulie a avut loc la Găeștî faza națională a concursului profesional „Olimpiada sudorilor". Pînă la închiderea ediției n-am putut afla numele cîștigătorilor, dar în mod cert cîștigătoriî detașați în această amplă întrecere tinerească sînt chiar tinerii !Campania agricolă este cu adevărat o probă de foc pentru toți tinerii de la sate:ARAD : 3 500 de tineri din comunele județului organizați în echipe au fost prezenți la recoltat grîu pe o suprafață de 500 ha la eliberatul terenului și semănatul culturilor duble de pe 800 ha.BRĂILA : peste 1 600 de mecanizatori au realizat recoltarea păioaselor de pe 5 000 de ha. eliberarea terenului și în- sămînțarea cu culturi duble a unei suprafețe de 2 000 ha.BUZĂU : Tinerii din consiliile unice agro-industriale , Săhăteni, Stîlpu, Buzău, Rim- nicu Sărat au participat la lucrări de întreținut și recoltat legume în cîmp.GIURGIU : Valoarea lucrărilor realizate de tinerii giurgiu- veni în agricultură se ridică la aproape 500 000 lei.OLT: 12 000 de tineri olteni' au efectuat lucrări in agricultură la recoltat 200 ha griu, 60 t legume, 120 t fructe.DOLJ : O valoare de peste 196 000 lei au realizat 8 000 de tineri din Dolj efectuind recoltări și transportări de legume și fructe.Sîmbătă, 2 iulie, Comitetul orășenesc Breaza a organizat la Casa de cultură un concurs gen „Cine știe cîștigă" pe tema „File din lupta și munca tineretului pentru construcția României socialiste pe șantierele naționale ale tineretului".Iar la Govora, Comitetul județean Vîlcea al U.T.C. a organizat manifestarea cultural educativă și artistică sub genericul „Florile Govorei".Rubrică realizată de CONSTANTIN STAN

C'O3tinești ’83
Foto : GH. CUCU

MUNCĂ MAI PRODUCTIVĂ
(Urmare din pag. a IV-a) port. în momentul de față, producția combinatului este orientată pe celuloză și hîrtie, cu- prinzind, desigur, o gamă sortimentală extrem de diversificată. Am reținut că pînă acum s-au livrat suplimentar beneficiarilor interni și externi peste 5 000 tone celuloză și aproape 2 milioane m3 hîrtie. înce- pind din acest an s-a dat în folosință o mașină nouă, creație proprie, pentru fabricarea hîr- tiei igienice. Realizarea tehnologică a specialiștilor unității contribuie, pe de o parte la satisfacerea cît mai deplină a necesităților de consum la această categorie de produse, iar pe dc altă parte, se recuperează o cantitate însemnată de materiale refolosibile, obținîndu-se astfel economii de peste 22 000 m3 de lemn anual. Să mai amintim faptul că această mașină va produce anual peste 4 000 tone hîrtie igienică. Combinatul produce in același timp utilaje și pentru întreaga industrie de celuloză și hîrtie, repre- zentînd prin aceasta o unitate de referință în cadrul ramurii de celuloză și hîrtie.O dimensiune fundamentală a activității tinerilor este introducerea progresului tehnico- științific în toate secțiile și sectoarele de producție, în sensul mecanizării și automatizării tehnologiilor de fabricație, re- proiectării produselor și valorificării integrale a tuturor deșeurilor lemnoase. La secția preparare s-a pus în funcțiune o nouă linie tehnologică de prelucrare a acestor deșeuri, ele utilizîndu-se in proporție de 25 Ia sută în locul lemnului obiș

nuit. De aici rezultă o economie anuală de 200 000 m3 lemn rotund. în ultimii ani au fost înlocuite aproape integral instalațiile și utilajele aduse din import, proiectîndu-se și realizîn- du-se linii de fabricație automatizate de concepție proprie. Dealtfel, în permanență, acest colectiv muncitoresc este preocupat de introducerea noului, asigurînd funcționarea instalațiilor și utilajelor la întreaga lor capacitate și îmbunătățirea continuă a condițiilor de lucru, în acest fel sporul de producție obținut se ridică la 10 la sută pe ansamblul unității.Aproape 63 la sută din hirtia produsă este contractată la export, printre principalii beneficiari numărîndu-se R.F. Germania, Italia, Belgia, Iran, Egipt, Austria și R.D. Germană. Pînă în prezent, planul la export a fost depășit cu peste 500 tone hîrtie. Toate aceste notabile realizări s-au obținut in condițiile reducerii substanțiale a consumurilor specifice de materiale, materii prime, energie și combustibil. Ele însumează 6 600 m3 lemn, 96 tone colofo- mu, 400 tone clor și 350 MWh energie electrică. în continuare, în cadrul unei vaste tematici de cercetare și reproiectare, se urmărește reducerea mai accentuată a tuturor tipurilor de consumuri. Acum, de exemplu, un colectiv de tineri finalizează o instalație destinată recuperării totale a fibrei de lemn din canalele de scurgere și deversare a apelor reziduale. Cantitatea de fibră lemnoasă recuperată va fi reintrodusă în circuitul economic, eficiența rezultată ridi- cîndu-se la 2 milioane lei. O altă preocupare o constituie re

cuperarea în totalitate a cojii arborilor de rășinoase după efectuarea decojirii lemnului. Acestea urmează să fie utilizate la obținerea unor importante cantități de îngrășăminte chimice destinate agriculturii. Tot pe această linie se înscrie și recuperarea nămolului verde de la secția regenerare și folosirea lui ca și compost pentru îngrășămintele chimice. Aceasta reprezintă de fapt reziduurile chimice rezultate din regenerarea leșiilor, proces care va contribui și la reducerea cantităților de substanțe chimice poluante deversate în apele Someșului.Pe secretarul comitetului U.T.C., Kiss Alexandru, îl găsim, alături de un grup de tineri, lucrînd în afara programului de lucru la punerea în funcțiune a unei vane sferice la fierbătorul „Camir", în vederea reluării, chiar în cursul zilei, a fluxului de producție. Aflăm că, întotdeauna, remedierile tehnologice sau acțiunile de producție suplimentare, realizate în afara programului, se fac cu tinerii. Aici funcționează și o politehnică muncitorească, cu realizări deosebite, cuprinzînd circa 300 tineri. în cadrul acesteia se organizează 5 cursuri de calificare și policalificare și, desigur, se realizează un număr mare de teme de cercetare și proiectare. Procesul continuu de reîntinerire a forței de muncă semnifică, dealtfel, dimensiunea participării tineretului la realizarea și depășirea ritmică a sarcinilor de plan, la reducerea mai accentuată a consumurilor specifice, recuperarea și valorificarea completă a tuturor resurselor materiale refolosibile.

CRONICA TV

„Un Altceva ••• același"Un prieten Îmi spunea deunăzi că am in scris, un stil atacabil. Cred că mi-âr fi putut face orice compliment, oricît de gogonat și de strălucitor, cred că mi-ar fi putut spune că pictez excelent sau cînt bine la vioară (observ că laudele cele mai absurde și mai sfruntate plac și flatează de obicei neînchipuit de mult), putea desigur să-mi laude rochiile și talentul culinar și nu mi-ar fi făcut o mai mare plăcere.Pentru că, pînă la urmă, ce e oare mai plăcut decît să dai de gîndit, să provoci un strop de discuție, chiar in contradictoriu, chiar cu argumente bine plănuite dc-o parte și de alta ? A- șadar, din orgoliu bineînțeles, și din solidaritate (cu propriul meu stil) dar și din simpatie pentru gîndul liber, mintea liberă și invenția nestingherită simpatizez din principiu cu lucrurile „atacabile". Afirmație hazardată de-a dreptul, căci în definitiv, ce nu e „atacabil" ?.Unui distins nobil de la curtea lui Ludovic al XlV-lea, adevărat dansator de menuet, transportat cu o „mașină a timpului" marca H.G. Wells în epoca Strauss, valsurile entuziaste i-ar fi părut probabil frivole. Sau hai să ne gindim la toatele sonatele lui Mozart pentru pian scrise în- tr-o epocă în care pedala nu era încă folosită. Oare mai cîr.tă cineva azi Mozart fără pedală ? Sau toată creația lui Bach compusă intr-o epocă în care cla- venicul era rege și interpretată cu precădere in zilele noastre la pian.Ca să nu mai vorbim despre ultradiscutatele probleme ale transcripțiilor moderne pentru niște pagini celebre de muzică simfonică. Unii zic da, cu argumentele lor, alții zic nu, cu și mai multă dreptate. Mai că-mi amintesc furiile culturale care i-au întîmpinat pe pictorii im- presioniști sau expresioniști, poezia avangardistă ori muzica dodecafonică !Ce nu e azi „atacabil" ? în sens pozitiv, de exemplu. Din- tr-o extraordinară emisiune semnată de Maria Preduț, a- ceastă adevărată realizatoare de televiziune, „Memoria documentelor. Pe harta continuității românești. noi vestigii de cultură materială și spirituală", aflăm date noi despre „Mormîntul princiar dacic de la Cugir", a- șadar mormîntul unui dac îmbrăcat în armură de zale. Oricum, o diferență față de reprezentările de pe columnă, plus informația recentă că „armurile de zale ale luptătorilor erau dacice".Ecaterina Oproiu povestește în continuare, în emisiune Julietei Țintea „Scena și ecranul", po- . vestește Zic, în serialul „Filmul — document al epocii", filme. „Cine-a mai pomenit așa ceva ?“ ar zice un răuvoitor, dar eu fac ce fac și ajung neapărat acasă 

la „Scena și ecranul" s-o aud și s-o văd pe această teribilă scriitoare, vorbind despre „Nostalgia" lui Tarkovski „unul dintre cei mai tulburători regizori", ori încheind emisiunea cu un citat tulburător : „Modul in care un om își acceptă destinul este chiar mai important decît destinul lui".Tudor Gheorghe prezintă, în- cercind să fie amuzant, totuși, șl povestea asta cu umorul nu • chiar așa de ușoară, și mai ales nu totdeauna cu sorți de izbîndă) o emisiune „Cu mască, fără mască", în care auzim falseturi cu ghiotura, exprimări de-a dreptul excentrice — de ai impresia la un moment dat că legile cunoscute ale subordonării propozițiilor față de-o regentă sint cel puțin demodate iar prezentatorul „e nedumerit" de ceva ce nu s-a intimplat, încă.O emisiune închinată memoriei Măriri Tănase, cu orchestrația lui Johnny ltăducanu interpretată de orchestra Filarmonicii „George Enescu" (vezi străvechea controversă a transcripțiilor moderne care a făcut pină una alta scăpărătoare o emisiune de Iosif Sava) în care Leopoldina Bălănuță anunță de la inceput că vrea să facă altceva, un fel de ecou, o expresie pioasă peste timp, orice altceva dar nu o pastișă după inimitabila Maria Tănase, provoacă valuri de indignare. Din emisiunea cu pricina vreau să decupez numai melodia ale cărui versuri erau spuse, rostite de Leopoldina Bălănuță și din care, poate chiar izolată de tot restul emisiunii, orice spectator și-ar fi putut da seama cu ușurință de buna intenție, plină de pioșenie a modului în care o actriță poate o- magia cîntecul Măriei Tănase, intenția de-a face acolo „un altceva".Suspin gîndindu-mă cit e de atacabil totul și cum au cu toții dreptate și iar dreptate. Cum văd de pildă un film (extraordinar) despre Paganinni și de cîte ori ascult apoi un concert, mi-I amintesc desigur pe Paganinni cel din film, pe actor așadar, abandonat, bolnav, chinuit, nefericit, deschizind o u- șiță de fier care scirțîie și de- părtindu-se pe o alee pietruită, în ultimele zile de viață, dezvi- novățindu-se pe ultima suflare de viață : „Sînt doar artist !“ O fi făcut Paganinni ceva din toate astea ? Nu pot Ști, deși de cîte ori aud un capriciu de-al său îl asociez acum în minte cu imaginea din film ! Dar toate sint atît de „atacabile", granița dintre lucruri, granița aceea dintre antonime atlt de cețoasă u- neori, și toate atît de ambigue și interpretabile incit nu încape supărare și-ncfincenare pentru nici una din clipele din viață. Atacabile, dar atît de frumoase.
CLEOPATRA LORINȚIU

SPECTACOLUL CA MIJLOC DE EDUCAȚIEîntr-o scrisoare semnată de părinți ai unor elevi de la Li* ceut industrial nr. 21 din Capitală ni se pune o problemă interesantă : care sînt valențele educative ale spectacolelor pe care le văd copiii lor în cadru organizat ? Cine hotărăște repertoriul cel mai indicat acestei categorii foarte exigente de spectatori ? Cum sînt alese a- ceste spectacole ?Ne-am grăbit așadar să cerem chiar părerea celor mai avizați : elevi și profesori de la școala amintită. Prima concluzie ar fi că acțiuni există destule. Mai rămîne de văzut care este calitatea lor !„Ultima oară am fost invitați la un program sportiv — ne spune directorul liceului, ing. Vasile Măciucă — desfășurat pe stadionul „Metalul". Pe sector au fost 25 000 bilete din care nouă ne-au revenit 750, a cîte 5 lei biletul. Am aflat de ele abia vineri seara, printr-un telefon. Sîmbătă am făcut și noi ce-am putut și le-am vîndut, deși, a- flîndu-ne tocmai in perioada tezelor, elevilor numai de stat pe stadion nu le ardea". Dealtfel, nici n-au stat, pentru că duminica a plouat. Aflăm in continuare că pe parcursul unei singure luni, elevii au mai fost „invitați" (la prețul de 10 lei biletul și cu sarcina ca toate biletele să fie vîndute !) la două spectacole de muzică populară veche care nu s-au bucurat de interesul lor, astfel încit biletele au fost cumpărate (dacă trebuie !), dar la spectacole n-au ajuns prea mulți. Nu avem nimic împotriva muzicii populare 

— dimpotrivă ! însă nu credem că elevii sînt cei mai indicați să acopere deficitul de casă al unor spectacole care nu mai au nici o căutare — din motive bine determinate, firește !Să încercăm însă o recapitulare a ultimelor spectacole văzute de elevii Liceului industrial nr. 21: „Concurs de frumusețe", „Piatră la rinichi", „Bunica se mărită" „Preșul". O adevărată antologie a comediei fără prea mari pretenții. Sigur, rîsul sănătos este deconectant după e- fortul intelectual depus la școală, numai că, rîsul singur, nu are cine știe ce valoare atunci cînd e vorba de formarea gus
Școala — față în față cu formarea omului complet

tului artistic, de educație în general. Subliniem asta în mod deosebit pentru că nu acesta este singurul caz în care elevii sint considerați clienți permanent pentru comedie și spectacole de revistă. Am mai în- tilnit numeroase situații în care liceenii urmăresc stagiunea teatrală numai la „Tănase" și „Ion Vasilescu".„Primim bilete în general numai la spectacolele care încep să înregistreze săli goale — își arată nemulțumirea și prof. Iulian Sandu — vin intermediari și ne plasează bilete al căror preț variază între 10—25 lei, pe care trebuie să le vindem de pe o zi pe alta. Sigur, o mare parte din ele le plătim noi, cadrele didactice. Nu putem cere 

la nesfîrșit copiilor să meargă la spectacole care nu-i interesează".Am fi nedrepți însă dacă am spune că au fost văzute numai și numai lucruri ușoare, fără valoare. Aflăm de la Gabriela Gologan (elevă în clasa a X-a H) că s-au bucurat de mare succes concertele-lecții organizate la Ateneul Român. Numai că, „după ce ni s-au deschis apetitul și înțelegerea pentru muzica simfonică și am început să ne bucurăm realmente de frumusețea ei, totul s-a terminat și ne-am întors la comediile noastre care sînt intr-adevăr amuzante, dar noi am vrea să ve
dem și niște piese serioase, care să ne pună probleme, care să 
ne oblige să medităm, care să comporte un mesaj. Sîntem „invitați" peste noapte la turneul teatrului din Brăila, dar noi n-am văzut încă nici unul din spectacolele de excepție de Ia Teatrul Mic, Teatrul „Bulandra" sau Național. Cred că omul nou, care vom deveni,, se formează și prin cultură, iar teatrul este o parte importantă a ei, de care nu putem fi privați".De la sine înțeles, factorii educativi din școală nu privesc situația cu brațele încrucișate. Deși sala de festivități a liceului este improprie unor montări de anvergură, tinerii au avut 

prilejul să se întîlnească aici cu actori îndrăgiți, au văzut piese scurte (care nu necesitau multe decoruri), recitaluri de poezie, au participat la dezbateri pe teme de cultură. Dar, așa cum mărturisea și prof. Xenia Brîn- zei, directorul adjunct cu probleme educative, atît nu ajunge. „Am încercat să procurăm bilete la cîteva spectacole de mare ținută, pe teme de actualitate, tratate într-o viziune modernă — ne spune — chiar am izbutit să mergem cu copiii la două spectacole de operă care le-au procurat momente de adevărată bucurie. Noi însă am dori să vedem „Ca frunza dudului...",
„Zbor deasupra unui cuib de cuci", „Niște țărani" și alte piese de o mare valoare educativă. încercările noastre au fost însă zadarnice. Și ar mai fi un mijloc de a ne întîlni cu teatrul de calitate : spectacolele susținute de studenții de la I.A.T.C. O colaborare cu studioul lor de teatru ar prezenta avantaje și pentru noi și pentru ei". Propuneri are și secretarul comitetului U.T.C. pe școală, Radu Briban : „Există în noi o mare dorință de a ne lărgi orizontul cultural. Vrem să vedem filme, piese de teatru, spectacole de operă, concerte. Nu refuzăm muzica populară, opereta și varietățile dar acestea nu ne ajung nici pe departe. Dincolo de distracție, noi 

trebuie să și învățăm cîte ceva din toate acestea. Nu cred că putem găsi vreun miez în glumele răsuflate de la „Tănase", în schimb minunatele spectacole pe care le susține echipa Teatrului Mic la sala „23 August" ar avea să ne aducă numai cîș- tiguri pe plan spiritual. Aici voiam să ajung. Printr-o împrejurare fericită am avut prilejul să văd cîteva spectacole la sala amintită și, cred că n-ar fi imposibil ca și noi, elevii, să putem avea acces acolo, mai ales că ne aflăm și foarte aproape".Cele două propuneri privind colaborarea cu studioul I.A.T.C. și sala „23 August" sînt realiste și ușor de îndeplinit. E nevoie doar de puțină bunăvoință. In altă ordine de idei însă — și, repetăm, problema se referă la majoritatea școlilor din Capitală — se impune o atenție sporită și din partea inspectoratelor școlare și a comitetelor U.T.C. pe sectoare. Este nevoie de o implicare mai serioasă a celor răspunzători cu munca educativă în rezolvarea accesului tineretului din școli la adevăratele valori ale culturii noastre. Divertismentul pur, feeria operetistică, glumele și giumbușlucurile au și ele rostul lor, dar nu impuse, ca „sarcină de casă", și în niciun caz nu în contextul formării gustului estetic, al respectului pentru artă șl mesajul ei nobil. Așteptăm din partea forurilor competente un răspuns dar dacă se poate, nu prin vorbe ci prin fapte.
GABRIELA HUREZEAN

(Urmare din pag. I)

voie și miine aș merge din 
nou pe un șantier national...

In expoziția deschisă zilele 
trecute de Comitetul județean 
Galați al U.T.C. și intitulată 
„35 de ani prezenți pe șantie
rele tinereții" (1948—1983), in 
fața panoului cu imagini ale 
reconstrucției orașului Galați 
îl întilnim pe tovarășul loan 
Dură, fost comandant al șan
tierului intre 1955—1957.

In 1955, mi s-a încredințat 
sarcina de a trece in fruntea 
celor 3 000 de tineri brigadieri 
veniți la Galați să reconstru
iască centrul orașului. Acesta a 
fost doar începutul.

— Înseamnă că au urmat 
alte șantiere.

— întocmai. De la Galați am 
plecat pe șantierul național al 
tineretului pentru construcția 
conductei magistrale de gaz 
metan Nadeș-Onești, adică pe 
o lungime de 175 km. Am lu
crat acolo cu 7 000 tineri. O- 
biectivul trebuia să-l realizăm 
intr-un an și jumătate, dar, 
printr-un efort deosebit, mun
cind cu un entuziasm de ne- 
de scris, am reușit să-l in făp
tuim in numai 11 luni. Asta 
s-a intimplat îh 1958.

— Următoarea etapă 7
— Am lucrat 3 ani de zile 

împreună cu vreo 20 000 tineri 
la construcția orașului Onești 
și a combinatelor petrochimice 
de la Borzești și Onești.

— Cum munceau tinerii de 
atunci pe șantiere 7

— Cu avint, cu abnegație.

PORTRETE ÎN TIMP
Ne înscriam toți in acțiunea 
legii imperioase a necesității 
de a construi cit mai mult și 
cît mai repede.

Prin oameni ajungem la zi
lele prezentului, in același ca
dru, de simboluri ale muncii, 
ale tinereții, îl reîntîlnim pe 
Nicolae Lăcătuș, fost coman
dant al Șantierului național al 
tineretului de pe platforma 
C.S. Galați, din anii 1965-1967.

— îmi amintesc că veneau 
brigăzi din toate județele țării, 
ne declară acesta, li întâmpi
nam. pe tineri la gară, le dă
deam apoi haine de lucru și 
mergeam să construim furna
lele 2 și 3, care azi produc 
continuu riuri de metal incan
descent. Șantierul a fost pen
tru toți o școală de educație, 
o școală politică, in același 
timp școală de pregătire pro
fesională. Certificatele de cali
ficare le inmîham in mod fes
tiv și acesta era un moment 
foarte emoționant pentru toți 
tinerii brigadieri. Tradiția 
noastră a fost apoi reluată și 
îmbogățită in 1979. cînd la 26 
aprilie, s-a deschis cel de-al 
doilea șantier naițonal al tine
retului pe platforma C.S. Ga
lați, unde 1 500 de brigadieri 
au participat .la construirea -U- 
ziner.eo'cșpfhimice nr-j i,.'reâlU~ 
zind lucrări in valoare dă pes
te 245 milioane lei.

Printre panouri, un tânăr eu 
mustață încă rară, cu ochi a- 
geri, un adolescent, li observ 
emoția privind imaginile mun
cii de la construcția Canalului 
Dunăre-Marea Neagră.

— Ești elev 7, îl întreb.
— Da și in același timp sînt 

ultimul comandant al brigăzii 
Galați de la Canal. Mă numesc 
Adrian Bolocan și am muncit 
pe șantierul național al tine
retului de la Canalul Dunăre- 
Marea Negră în martie-mai 
1983.

— Ce ne poți spune despre 
munca pe șantier ?

— Am lucrat cu pikamere, 
am taluzat, agățați în centuri 
de siguranță, malul sting, de 
cretă, la km. 45—47. A fost o 
muncă spectaculoasă dar, pen
tru noi, elevii brigadieri, și mai 
important este faptul că acolo 
ne-am simțit cel mai mult utili 
societății. Cit despre condițiile 
de viață, trebuie să spunem că 
au fost excelente, tn tabăra de 
la Cumpăna am beneficiat de 
un program instructiv-educativ 
foarte bogat și atractiv. Pent- 
tru noi, deci, șantierul este o 
înaltă școală a muncii și edu
cației politice. Acolo am trăit 
prima dată sentimentul de 
mîndrie pentru ceea ce fă
ceam, sentimentul că munca 
noatsră este prețuită, de o țară 
întreagă.

Portretul tinerei generații în 
timp este format din nenumă
rate asemenea imagini și sen- 

.tfrrțente mărețe, luminile 
•de dăruire -ș'i cotele de entu

ziasm a zeci și sute de mii de 
brigadieri care, in cel 35 de 
ani, au înălțat mii de edificii 
ale socialismului, ale tinereții 
victorioase, ale patriei. Este 
portretul hărniciei, al dăruirii 
patriotice, al eroismului.

PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET

ANUNȚîntreprinderea „Energoreparații", Bd. Mărășești nr. 2, sector 4, București .telefon 23 26 40., recrutează pentru anul de învățămînt 1983/1984 absolvenți ai treptei I de liceu promoția 1983 din municipiul București, Sectorul Agricol Ilfov și județele Călărași, Dîmbovița, Giurgiu, Ialomița, Teleorman, Prahova, dacă nu au depășit vîrsta de 19 ani, pentru a urma cursurile de zi la Școala profesională nr. 24 din cadrul Liceului industrial nr. 4 în vederea calificării în meseriile :• PRELUCRĂTORI PRIN AȘCHIF.RE (STRUNGAR, FREZOR) • LĂCĂTUȘ MECANIC • SUDOR • TURNĂTOR FORMATOR • FORJOR, TRATAMENTIST.Durata școlarizării este de un an și șase luni, in baza contractului elevii vor beneficia de bursă compusă din cazare, masă, uniforme școlare și echipament de lucru.Acte necesare. • Fișă de înscriere tip, certificată de conducerea școlii Ia care a promovat clasa a X-a. e> Adeverință medicală pentru elevi, eliberată da unitatea sanitară care asigură asistență medicală a elevilor, potrivit reglementărilor Ministerului Sănătății. • Copie după certificatul de naștere.înscrierile se fac în perioada 1 iulie — 5 septembrie 1983, la secretariatul Liceului industrial nr. 4 din Aleea Podul Giurgiului nr. 5, tramvai 7, 12, 17, 25, 32 ; autobuz i 175 și 323, stația Drumul Găzarului, telefon : 85 55 30.

Româniafilm prezintă
o producție a Casei de filme Trei în colaborare cu Biroul de Turism 

pentru Tineret

MELODII LA COSTINEȘTI
Scenariul : Mihai Opriș, deco

rurile : arh. Dodu Bălâșoiu, cos
tumele : Ion Nedefcu, muzica : 
Vasile Șirli, coloana sonoră : ing. 
Mihai Orășanu, imaginea : Li- 
viu Pojoni, regia : CONSTANTIN 
PĂUN.

Cu : Horațiu Mâlăele, George 
Mihăițâ, Vasile Muraru, Bogdan 
Stanoevici, Mariana Buruiană, 
Jorj Voicu, Adrian Rățoi.

Cu participarea formațiilor 
SEMNAL M, SFINX, POST 
SCRIPTUM.

Cîntă Maria Naghi, George 
Nicoiescu, Tiberiu Ledner, Doru 
Tufiș.

RADIORECEPTORUL 
PORTABIL 

un „prieten" oricînd dispus să vă 
țină companie

Radioreceptoarele portabile în
trunesc toate calitățile pentru a fi 
utile in casă, dar mai ales Ia dru
meții.

Iată citeva calități tehnice pe 
care Ie prezintă radioreceptoarele 
portabile :

Selectivitate, sensibilitate, clari
tate, greutate redusă, alimentare 
economică la baterii sau la rețeaua 
electrică.

Magazinele specializate ale co
merțului de stat vă oferă toate ti
purile de radioreceptoare porta
bile, răspunzind tuturor preferin
țelor :

GAMA 
DE UNDA

PREȚ

Gama 1 345 lei
Solo 100 2 371 „
Solo 300 3 685 „
Derby 450 „
Madrigal II 4 127» „
Gloria 4 1400 „

Pentru autoturismul dv., vă
recomandăm radioreceptoarele : 
„LIRA" cu 3 game de undă la 
prețul de 1150 și „PREDEAL" tot 
cu 3 game de undă, la prețul de 
1 000 lei.
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Excelentei Sale u V A

Domnului LUIS HERRERA CAMPINS
Președintele Republicii Venezuela CARACAS îmi este deosebit de plăcut ca, în numele poporului român și al meu personal, să vă adresez, cu ocazia celei de-a 172-a aniversări a proclamării independenței Republicii Venezuela, calde felicitări și cele mai bune urări de sănătate și fericire personală, de progres și bunăstare pentru poporul venezuelean prieten.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste Româniab

Tovarășului ARISTIDES PEREIRA
Secretar general al Partidului African al Independenței 

din Capul Verde
Președintele Republicii Capului Verde — PRAIA —Cu prilejul aniversării proclamării independenței țării dumneavoastră îmi este plăcut să vă adresez calde felicitări și cele mai bune urări de sănătate și fericire personală, de progres, pace și prosperitate poporului prieten al Republicii Capului Verde.îmi exprim convingerea că bunele raporturi de prietenie, solidaritate și colaborare dintre partidele și țările noastre se vor dezvolta tot mai mult spre cauzei păcii, înțelegerii binele popoarelor român și capverdian, al și colaborării internaționale.

NICOLAE CEAUȘESCU
general al Partidului Comunist RomânSECTStdT

Președintele Republicii Socialiste România

VIZITA PRIMULUI MINISTRU
AL REPUBLICII TURCIALuni, s-au încheiat convorbirile oficiale dintre primul ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, tovarășul Constantin Dăscălescu, și primul ministru al Republicii Turcia, Biilend Ulusu.Desfășurate într-o atmosferă de cordialitate, stimă și înțelegere reciprocă, convorbirile au evidențiat dorința României și Turciei de a valorifica mai bine posibilitățile de care dispun ambele țări pentru extinderea și aprofundarea cooperării economice, industriale și tehnice, pentru intensificarea și diversificarea schimburilor comerciale, a conlucrării pe diverse planuri între cele două țări, în spiritul înțelegerilor convenite și documentelor semnate cu prilejul în- tîlnirilor dintre președinții Nicolae Ceaușescu și Kenan Evren.în acest sens, au fost discutate și convenite noi modalități de intensificare a schimburilor comerciale, de amplificare a cooperării industriale și tehnico- științifice, cît și în alte domenii de interes comun, care să per-, mită dezvoltarea mai puternică a colaborării româno-turce.A fost subliniată hotărîrea guvernelor României și Turciei de a materializa cît mai curînd acțiunile convenite și de a asigura toate condițiile pentru transpunerea lor în practică, în interesul celor două țări, al dezvoltării continue a relațiilor de prietenie, bună vecinătate și colaborare multilaterală dintre acestea, al cauzei păcii și colaborării internaționale.Șefii guvernelor României și Turciei au semnat protocolul cu privire la rezultatele convorbirilor purtate la București. Cu acest prilej, cei doi prim-mi- niștri și-au exprimat satisfacția pentru rezultatele rodnice ale vizitei in țara noastră a primului ministru al Republicii Turcia, ale convorbirilor purtate în aceste zile la București, apreciind că ele vor contribui la dezvoltarea și mai puternică a conlucrării româno-turce pe multiple planuri, atit în interesul celor două țări și popoare, cît și al vieții politice internaționale.

★Primul ministru al Republicii Turcia Biilend Ulusu, împreună cu primul ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, Constantin Dăscălescu, au făcut, în cursul dimineții de luni, o vizită în unități economice și cartiere locuințe din Capitală.La sosire, în cunoscuta treprindere „23 August", doi șefi de guverne au salutați de Ion Catrinescu, nistru secretar de stat la nisterul Industriei Construcțiilor de Mașini, Florian Io- nescu, primarul sectorului 3 al Capitalei, Alexandru Mărgă- ritescu. director general al Centralei industriale de utilaj tehnologic și material rulant, de membri ai Consiliului de conducere al întreprinderii.Prezentînd profilul unități reprezentative a dustriei bucureștene și â tregii țări, Ion Petre, rul tehnic al întreprinderii, înfățișat evoluția pe care cunoscut-o dezvoltarea .și carea nivelului tehnic al ducției, condițiile tot mai de muncă și de viață create ce lucrează în această nitate constructoare de a țării. Vizita a oferit telui posibilitatea de a vestiga modalitățile de extindere a colaborării dintre țara noastră și Turcia, in acest domeniu.Parcurgînd sectoarele de producție în care se realizează aparataj de frînă, compresoare, diverse tipuri de motoare și locomotive. oaspeții au apreciat performanțele tehnice și caracteristicile funcționale ale acestor utilaje și agregate complexe proiectate și realizate de specialiștii români, pentru nevoile economiei naționale și pentru partenerii de peste hotare.

deIn- cei fost mi- Mi-

acestei in- in- directo- a au ridi- pro- bune celor mare u- mașini oaspe- in- concrete

CINEMA
0 Răzbunarea haiducilor: BUCU
REȘTI — 9,15; 11,15; 13,15; 15,30; 
17,45; 20.
0 Alo, aterizează străbunica: 
TIMPURI NOI (4—5 iulie); 
Grăbește-te încet (7—10 iulie) — 
9; II; 13,15; 15,30; 17,45; 20.
• Pintea: DRUMUL SĂRII — 
15,30; 17,30; 19,30.
0 Cuibul salamandrelor: COTRO- 
CENI — 15; 17,15: 19,30.
0 Revanșa: FLOREASCA — 9;
11,15; 13,30; 15.30; 17,45; 20, TOMIS 
— 9: 11,15: 13,30; 15,45; 18; 20.
• Escapada: POPULAR — 15;
17.15; 19.30.

A

INFORMATII-NOTE’SAH’FILATELIE-UMOR 
INSEMNARI-MUZICA‘JOCURI-EPIGRAME

SERBĂRILE

fost vizitate, apoi, cantinaAu ...și clubul, unde au fost înfățișate condițiile create pentru oamenii muncii din această întreprindere.Luîndu-și rămas bun de la gazde, premierul Turciei a felicitat colectivul de oameni ai muncii pentru rezultatele obținute, le-a urat noi succese îh activitate și în viață, expri- mindu-și dorința de a Intensifica colaborarea dintre România și Turcia și în domeniul construcției de mașini.în continuare, cei doi șefi de guverne au vizitat cartierul de locuințe Titan, cea mai mare construcție de acest gen a Capitalei.Explicațiile date de Alexandru Budișteanu, arhitectul șef al Capitalei, au ilustrat stadiul și perspectivele acestui complex urbanistic, reprezentativ pentru amploarea construcțiilor de locuințe și soci- al-culturale din Capitală. Oaspeții sînt informați, de asemenea, despre nurneroasele edificii de cultură. învățămînt și ocrotire a sănătății, bazele sportive și de agrement, unitățile comerciale, de alimentație publică și de servicii ce întregesc imaginea de adevărat oraș al acestui cartier. Primului ministru al Turciei îi este prezentată concepția modernă pe care se întemeiază dezvoltarea viitoare a Bucureștiului. amploarea construcției de locuințe din Capitală și din întreaga țară.Ultimul obiectiv vizitat a fost Centrala electrică de care București-Sud.Ministrul energiei Trandafir Cocârlă, a succesele obținute în acești ani, perspectivele de dezvoltare, concepția și liniile directoare care stau la baza întregii activități, din sectorul energeticii românești. în acest context, a fost relevată buna conlucrare existentă între institutele de cercetare și proiectare din țara noastră și cele similare din Turcia, pentru realizarea în comun a unor o- biective energetice în această țară.-De-a lungul vizitei, premierul Turciei a manifestat un deosebit interes pentru ceea ce s-a realizat în energetica românească, exprimîndu-și convingerea că intensificarea cooperării dintre România și Turcia în acest sector de activitate va duce la realizarea obiectivelor prevăzute de planurile de dezvoltare ale celor două țări.
★Luni dimineața, soția primului ministru turc, doamna Mizat Ulusu, a vizitat expoziția UCECOM, organizată în cadrul Complexului expozițional Casa Scinteii

termofi-electrice, înfățișat

★Vizita oficială întreprinsă în țara noastră, la invitația primului minisi.ru al Guvernului Republicii Socialiste România, tovarășul Constantin Dăscălescu, de către primul ministru al Republicii Turcia, Biilend Ulusu, s-a încheiat luni după-amiază.La plecare, pe aeroportul O- topeni, pavoazat cu drapelele de stat ale celor două țări, primul ministru Biilend Ulusu, și celelalte persoane oficiale din Turcia, au fost salutați de tovarășul Constantin Dăscălescu, prim- ministru al guvernului, de tovarășii Gheorghe Petrescu, vice- prim-ministru al guvernului. Ion Teșu, ministrul agriculturii și industriei alimentare, Alexandru Roșu, ministru secretar de stat la Ministerul Comerțului Exterior și Cooperării Economice Internaționale, Lucianu Drăguț, secretar al Consiliului de Miniștri, Constantin Oancea, adjunct al ministrului externe, ciale.Erau de față Vasile Patilineț, ambasadorul României la Ankara, și Nahit Ozgiir, ambasadorul Turciei la București.Au fost intonate imnurile de stat ale Republicii Turcia și Republicii Socialiste România.

afacerilorde alte persoane ofi-

0 Omul șl umbra: PROGRESUL: 
— 16; 18; 20.
0 Pierduți printre cei vil: CEN
TRAL — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 
20.
0 Dragostea mea cu Jakub: BU- 
ZEȘTI — 15; 17,30; 19,30.
0 Tatăl reginei: DACIA — 9;
11,16: 13,30; 15,45; 18; 20.
0 Vraciul: UNION — 9; 11,30; 14; 
10,45: 19,30.
0 Fata care vinde flori: LIRA — 
16; 18,15; 20,30.
0 Martorul de pe „Cap Arcona* 
(4—6 iulie) și Dosarul „Lina de 
aur" (7—10 iulie): FERENTARI — 
15,30; 17,30; 19.30.
0 Descendenta directă: PACEA 
— 15.30; 17,30; 19,30.
0 Marele șarpe: VOLGA — 9;
11.15; 13,30; 15,45; 18; 20,15, MUN
CA — 15; 17,15; 19,30.

Lanurile de griu ale Bărăganului sint străbătute acum de sute și sute de combine. în flux continuu oameni și mașini, din zorii zilei pină noaptea tirziu, acționează fără preget. O recoltă se stringe, alta se pregătește. Vitezele de lucru în brazdă, ritmurile zilnice sint mult mai mari decit cele planificate. Peste tot același cuvînt <!</ ordine — nici un bob risipit, semănătorile cit mai grabnic in brazdă ! Secvențele surprinse in raidul întreprins in citeva unități agricole județul Călărași sint argumente ale muncii pline de ruire a celor care fără odihnă, zi de zi, sint pe ogoare datorie. Meritoriu este și faptul că dintre cei care sint totdeauna în frunte cei mai tori, cooperatori și specialiști,
din dala înmulți sini tineri — mecaniza-

• La hotarul dintre două recolte. Pe tînărul Aristide Radulescu, inginer șef la cooperativa agricolă de producție Aprozi, l-am întîlnit chiar pe „hotarul" dintre ultima brazdă de griu și brazdele însămînțate cu porumb boabe în cultură succesivă. Cele 350 hectare de griu au fost treierate în mai puțin de o săptămină. Mircea Zamfir, Gheorghe Saraidan, Ilie Nae, Ion Nedu și Dumitru Guță, fruntea mecanizatorilor din Aprozi, au mînat, „caii putere" cu viteză maximă, dar și cu mare atenție la calitate. Nici una dintre combine n-a înregistrat pierderi — tot ce s-a treierat a luat imediat drumul bazei de recepție. „Despre calitatea lucrărilor la seceriș vă putem spune că utilajele au fost reglate îneît să nu pierdem nimic. S-a lucrat cu rabatorul coborît la minim, miriștea fiind „tunsă" scurt, a- proape de pămint. Și încă ceva, in nici un an utilajele n-au fost reparate și revizuite ca acum. De la secerișul orzului și pînă azi la ultima brazdă de griu, am avut doar citeva intervenții la combine și am folosit foarte puține piese de schimb." Intre timp combinele au ajuns la capătul tarlalei, iar pe ultima brazdă au intrat MAC-urile și în urma lor MCSM-urile. Operativa cooperativei agricole de producție din comuna Aprozi consemnează — secerișul încheiat, iar pînă-n seară realizat programul la culturile succesive.• Exemplul fruntașilor urmat îndeaproape. Dimineața devreme, pe tarlaua „kilometrul 31“ a cooperativei agricole de producție din Gruiu odată ce razele calde zvîntat i jele au „prins' uri și și prese, în brazdă pe ultimele 60 hectare. „Am avut de recoltat 300 hectare de griu, și de semănat cu porumb tot atîtea, ne spune Dumitru Milea, președintele unității. S-a lucrat cu șapte combine, trei MAC-uri, două prese și două MCSM-uri". Consemnăm

și noi numele celor mai tineri, dar și ale celor mai buni com- bineri — Dumitru Stere, Dumitru Matei și Nicolae Preda — care zi de zi au treierat cu două- trei buncăre mai mult decit norma obișnuită. Starea foarte bună a utilajelor este unul dintre factorii cei mai importanți care a permis menținerea, pe toată durata campaniei, a fluxului continuu de la combine la semănători. Și încă ceva, terenul și dotarea secției de mecanizare au permis ca semănatul porumbului să se realizeze direct în miriște, ceea ce a dus la economii de timp și de carburanți. Și la cooperativa agricolă de producție din Gruiu, operativa va înscrie astă seară — campania de seceriș încheiată !• De la combine ia semănători, flux continuu. 400 hectare de griu, 11 combine la recoltat în tarlalele cooperativei agricole de producție din Șoldanu. Gheorghe Sandu, Petre Sarai-

dan, Ștefan Siscă — tinerețea secției de mecanizare — și ceilalți combiner! zoresc treieratul în sola „La duzi", ultima suprafață (50 hectare) cultivată cu păioașe. „La începutul secerișului, ne spune Cristian Pateli, inginerul șef al unității, am hotă- rît ca în cinci zile să încheiem treieratul griului. Astăzi este a cincea zi." La cooperativa agricolă de producție Șoldanu nu

ale soarelui au rouă dimineții, utila- . prins11 viață. MAC- semânători, combine oameni au intrat

AGENDĂCu prilejul Zilei naționale a Statelor Unite ale Americi'i, ambasadorul acestei țări la București, David B. Funderburk, a oferit luni o recepție.Au participat Gheorghe Rădu- lescu, vicepreședinte al Consiliului de Stat, Emilia Sonea, vicepreședinte al Marii Adunări Naționale, Ștefan Andrei, ministrul afacerilor externe, Vasile Pungan, ministrul comerțului exterior și cooperării economice internaționale, Suzana Gâdea. președintele Consiliului Culturii și Educației Socialiste, membri ai conducerii altor ministere, reprezentanți ai unor organizații și instituții centrale, deputați, oameni de cultură și artă, ziariști.Cu prilejul Zilei naționale a Republicii Venezuela — a 172-a aniversare a proclamării inde- pedenței — luni după-amiază a avut loc în Capitală o manifestare culturală organizată de Institutul român pentru relațiile culturale cu străinătatea și A- sociația de prietenie româno-ve- nezueleană. Cu acest prilej, ziaristul Vasile Dan a prezentat im- , presii de călătorie din Venezuela.Au participat membri ai conducerii IRRCS, Asociației de prietenie româno-venezuelene, reprezentanți ai Ministerului A- facerilor Externe, oameni de cultură și artă, un numeros public.A fost de față Olga Lucila Carmona, ambasadorul Republicii Venezuela la București.La Invitația Comitetului Național pentru Apărarea Păcii ne-au vizitat țara, în perioada 27 Iunie — 4 iulie: GeraldO’Brien, președintele Consiliului pentru pace mondială din Noua Zeelatidă ; dr. James Foulks, membru al conducerii Congresului canadian al păcii, și Irma Mc Donough, membră a Congresului canadian al păcii ; Helena Sassone, scriitoare, vicepreședintă a Consiliului păcii din Venezuela, și Omar Castillo, ziarist, membru al Consiliului păcii din Venezuela.
0 întunericul alb: VIITORUL — 
20. Cîinele — 14: 16: 18.
0 Incredibilele aventuri ale unor 
italieni in Rusia: FLAMURA — 9; 
11; 13,15; 15,30; 17,45: 20.
0 Yeti, omul zăpezilor: PATRIA 
— 9; 11,15; 13,30: 15,45; 18; 20,15, 
FAVORIT — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
13; 20,15, MELODIA — 9; 11,15;
13,30; 15,45; 18; 20,15.
0 Kramer contra Kramer: SCA
LA — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18;
20,15.
0 Cei trei mușchetari: LUCEA
FĂRUL — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18;
20.
0 Adio, dar rămtn eu tine: CA
PITOL — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 
20, EXCELSIOR — 9; 11,15; 13,30; 
15,45; 18; 20.
0 Despărțire temporară: VICTO
RIA — 9; 12; 16; 19.

„SCINTEII TINERETULUI"Organizate de C.C. al U.T.p. și Radioteleviziunea Română, „Serbările Scinteii tineretului" se vor reîntîlni in perioada 1—15 iulie 1983 cu tinerii din județul Constanța și cu tinerii aflați la odihnă pe litoral.. Programul manifestărilor in zilele viitoare va fi următorul:— mîine — Neptun — Grădina cinema— 7 iulie — Cobadin — Căminul cultural— 8 iulie — Saturn — Grădina cinema— 9 iulie — Mangalia — Grădina cinemaBiletele s-au pus în vînzare prin organizațiile U.T.C. din întreprinderi, școli și instituții, cît și prin agențiile de bilete ale A.R.I.A.
EVENIMENT PE CANALUL 

DUNĂRE —MAREA NEAGRĂConstructorii Grupului de șantiere nr. 1 Cernavodă au terminat turnarea sectorului de rezistență la Ecluza Cernavodă prin ultimii 270 m.c. de beton turnat la plotul nr. 9. Cifra totală de 420 000 m.c. beton turnați în elementele de rezistență ale

Ecluzei reprezintă munca constructorilor pe o perioadă de 4 ani. Terminarea turnării betonului face posibilă predarea tuturor fronturilor de lucru pentru montaj (trust Energo-montaj București) precum și accelerarea lucrărilor finale de montaj ale încăperilor tehnologice.Drumuri în teatrunumai secerișul a decurs așa cum s-a planificat. în succesiune neîntreruptă s-au desfășurat și celelalte lucrări, atenție sporită fiind acordată și eliberării rapide a terenurilor de paie și semănatului celei de a doua culturi. MAC-urile și presele au urmat îndeaproape combinele, astfel încit însămînțarea porumbului s-a făcut la 24 de ore după recoltare pe fiecare parcelă. Tabăra de lucru organizată în cîmp, tarlalele de griu din cele două ferme aflate într-un singur trup, starea bună a terenului și nu in cele din urmă modul de organizare a muncii în fiecare zi. toate acestea au făcut ca ritmurile și vitezele de lucru să se mențină constante și toate lucrările să se desfășoare concomitent. Dealtfel, o contribuție însemnată și-au a- dus-o nu numai mecanizatorii, dar și Petru Cazacu, șeful secției de mecanizare, și Nicolae Ștefan, mecanicul formației de combine, care în permanență au vegheat ca toate utilajele să fie în stare de funcționare și orice remediere să se efectueze în cel mai scurt timp. Așa se face că folosind fiecare moment prielnic de lucru, asigurînd toate condițiile ca să existe front de lucru pentru utilajele de eliberat și semănat și aici, la Șoldanu țot astăzi se va încheia cea mai importantă lucrare din actuala campanie — secerișul griului.
Foto-cronică realizată de 

CRISTINA BALINT si 
VALERIU TANASOF

SPORT

COPILUL ȘI COPIII

PRIMELE MEDALII PENTRU ROMÂNIEDMONTON 4 (Agerprcs). — • Primele medalii pentru delegația studenților sportivi din România la cea de-a 12-a ediție a Jocurilor Mondiale Universitare de vară de la Edmonton au fost cucerite de gimnaste, clasate pe locul doi în concursul pe echipe și individual compus.Cu două debutante în formație, Mihaela Râciu și Liliana Bălan, care le-au secundat cu brio pe cunoscutele Emilia Eberle și Rodica Dunca, selecționata română a reușit să-și adjudece medaliile de argint, cu un total de 114,50 puncte, între- cînd echipe valoroase precum cele ale R.P. Chineze, Cehoslovaciei, Canadei și S.U.A.în concursul individual compus, performerele echipei noastre au fost Emilia Eberle și Mihaela Râciu, situate pe locul doi,- la egalitate, cu cîte 38,40 puncte. în evidentă revenire de formă, Emilia Eberle, cu eleganța și grația care au consacrat-o în arena internațională, a prezentat exerciții eu un mare grad de dificultate, evoluția sa lăsînd o impresie deosebită numeroșilor spectatori prezenți în sala „Northlands Coliseum". La primul ei concurs de anvergură, Mihaela Râciu a etalat o pregătire tehnică foarte bună, și o ambiție deosebită, care i-au adus o binemeritată medalie de argint, succesul său demon- strind că școala românească de gimnastică dispune în continuare de un nesecat izvor de talente.Titlul de campioană a Universiadei a revenit sportivei sovietice Natalia Iurcenko. cîștigă- toarea „Cupei Mondiale".Iată clasamentele finale : echipe 1. U.R.S.S. — 115,35 puncte; 2. România -r- 114,50 puncte ; 3.Canada — 113,95 puncte ; 4.Cehoslovacia — 113,15 puncte ;5. R.P. Chineză — 112,45 puncte;6. S.U.A. — 112.10 puncte ; 7.Japonia — 110,40 puncte ; 8.Cuba — 109,90 puncte ; Individual compus : 1. Natalia Iurcenko (U.R.S.S.) — 39,05 puncte; 2. Emilia Eberle și Mihaela Râciu (ambele România) — cîte 38,40 puncte ; 4. Anita Botnen (Canada) — 38,35 puncte ; 5. Jlfi Schlegel puncte ;(U.R.S.S.) — 37,95 puncte.

Concursul special pe aparate se desfășoară marți.® întrecerile probei masculine de floretă s-au încheiat cu victoria italianului Mauro Numa, urmat in clasamentul final de francezul Didier Lemenage, Andrea Borella (Italia) și Petru Kuki (România).Competiția feminină de floretă a început bine pentru reprezentantele noastre, Elisabeta Guzganu, Aurora Dan și Rozalia

Chineze pe care a întrecut-o cu scorul de 12—10 (3—2, 5—6, 1—2, 3—0) după o partidă spectaculoasă. Vlad Hagiu și-a dovedit încă o dată calitățile de șuter, înscriind 8 goluri. în cadrul aceleiași grupe preliminare B, Italia a dispus cu scorul de 8—6 (1—1, 2—2, 3—1, 2—2) de Japonia.

(Canada) — 38,206. Elena Polevaia
0 Clinele din sertar: DOINA — 
9; 11; 13; 15; Bunul meu vecin 
Sam — 17; 19,30.
0 Domnul Miliard: GRIVIȚA — 
9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20,15.
0 Marea evadare: GIULEȘTI — 
13,30; 16; 19,30.
0 Un american ta Paris: AU
RORA — 9; 11,30; 14; 18,30; 19.
0 Amnezia: FLACĂRA — 15; 17; 
19.
0 Tunurile din Navarone: ARTA 
— 9; 12; 16; 19.

GRĂDINI
Mitul Pedorei: ARTA — 21,15; 

Adio, dar rămin cu tine: CAPI
TOL — 21; Aventură in Arabia: 
FESTIVAL — 21; Incredibilele
aventuri ale unor italieni in Ru
sia: GLORIA — 21; Fata care

Unîversiada’83
i

ti
5

Oros, calificindu-se in ultima fază a turneului. Elisabeta Guzganu, medaliată la campionatele mondiale pentru tineret de anul acesta, a făcut un concurs foarte sigur, încheind toate asalturile cu victorii. După ce a ciștigat grupa preliminară D, cu 5 victorii, floretlsta româncă a întrecut-o cu 8—3 în primul tur al eliminărilor directe pe Quinguyan Zhu (R.P. Chineză) și tot cu 8—3 pe Mc Intosh (Marea Britanie), reușind să se califice în finală. La rîndul lor Aurora Dan șl Rozalia Oros se mențin în lupta pentru medalii, alături de cele trei floretiâte românce urmînd să evolueze în finală Quinguyan Zhu, Jujie Luan (ambele R. P. Chineză), Caridad Estrada (Cuba), Pascale Trinquet (Franța) și Madeleine Philion

• în concursul de înot, ce se desfășoară la Centrul nautic „Kinsmen", Alex Bauman a cucerit prima medalie de aur pentru țara gazdă, clasîndu-se pe locul întîi în proba de 400 m mixt cu timpul de 4’19”80/100. L-au urmat americanul Lawrence Hayes — 4’26”05/100 și brazilianul Ricardo Prado — 4’26”87/100. în celelalte trei finale disputate s-au înregistrat următoarele rezultate : 200 m liber femei : 1. Irina Larișeva (U.R.S.S.) — 2’02”17/100 ; 2.Annelies Kraus (Olanda) — 2’02”78/100 ; 3. Irina Gherasi- mova (U.R.S.S.) — 2’02”84/100. 100 m fluture bărbați : 1. Aleksei Markovski (U.R.S.S.) —54”65/100 ; 2. Thomas Jaeger(S.U.A.) 55”45/100 ; 3. ThomasPonting (Canada) — 55” 55/100. 200 m bras femei : 1. Larisa Belokon (U.R.S.S.) — 2’34”02/100; 2. Iskute Buzelite (U.R.S.S.) —2’34”58/100 ; 3. Lisa Borsholt (Canada) — 2’36”22/I00.

(Canada).turneul de polo peRomâniei a debutat• înechipao victorie în fața formației apă,cuR.P.

• Proba feminină de trambulină (3 m) din cadrul competiției de sărituri in apă a fost cîș- tigată de Meigin Shi (R.P. Chineză), cu 500,73 puncte, urmată de Megan Neyer (S.U.A.) —
475,14 puncte și Sylvie Bernier (Canada) — 462,48 puncte.• Alte rezultate : volei masculin : Franța — Libia 3—0 ; Cuba — Paraguay 3—0 ; S.U.A. — Belgia 3—0 ; Japonia — Brazilia 3—2 ; Venezuela — Anglia 3—0 ; Volei feminin : S.U.A. — Guatemala 3—0 ; Franța — R.F. Germania 3—1 ; Canada — Italia 3—0 ; Japonia — Elveția 3—0 ; R.P. Chineză — Brazilia 3—1 ; baschet feminin : Spania — Japonia 104—70 ;Anglia 97—26 ; baschet masculin : Finlanda — Japonia 106—63.Iugoslavia

i
vinde flori: LIRA — 20,45; Un 
american la Paris: PARC HOTEL 
— 21,15; Noi aventuri pe vasul 
Poseidon: TOMIS — 21,15.

TV_____
aHmaMaoBan

17,50 1001 de seri. 18,00 închiderea 
programului. 20,00 Telejurnal 0 în
trecerea socialistă in cinstea ma
rii sărbători. 20,15 Actualitatea 
economică. 20,30 Videoteca inter
națională. 21,00 La zi în 600 de se
cunde. 21,10 Ritmuri muzicale. 
21,20 Teatru TV: „Zăvoiul" de 
Paul Everac. Premieră pe țară. 
22,30 Telejurnal.

PROGRAMUL 2
PROGRAMUL 1

11,00 Telex. 11,05 Almanahul fa
miliei. 11,35 Roman foileton: „Ma
rile speranțe" — episodul 12. 12,00 
Panoramic economic. 12,30 Ecran 
de vacan(ă. 13,00 închiderea pro
gramului. 16,00 Telex. 16,05 Uni
versul femeilor. 16,55 Viața școlii. 
17,35 Caracas, capitala Venezuelei.

20,00 Telejurnal 0 întrecerea so
cialistă în cinstea marii sărbători. 
20,15 Buletinul rutier al Capitalei. 
20,30 Salonul TV al artelor plas
tice. 21,15 Păstrători de legi și da
tini. 21,30 Dominantele culturii 
muzicale românești. 22,30 Tele
jurnal.

Drumul actorului 
de teatru trece — nu obligatoriu, dar 
trece ! — și prin 
film 1 Așa cum s-a 
anunțai numărul 
trecut, s-a mai 
semnat certificatul 
de naștere al unui 
film — „Acțiunea 
Zuzuc“. Filmările 
iși au tipicul lor, 
uzura lor, insă pri
ma zi de filmare 
are un parfum a- 
parte. Echipa de 
filmare pășește, 
respiră altfel, par
că și reflectoarele 
se aprind cu un 
zimbet, cu o urare: 
succes ! Diminea
ța, ora 8, locul 
filmării : Școala
generală 150, Co- 
troceni. Directoa
rea, profesorii — 
de o amabilitate 
copleșitoare — ne 
pun la dispoziție 
școala și sufletul. 
Cred că rumegin- 
du-și, pentru a 
cita oară ?, scena
riul în minte, re
gizorul, Gheorghe 
Naghi, iși face a- 
pariția. Echipa ur
mează să vină, dar 
el, încă, iși mai 
caută unghiuri, pe 
care le știe dealt
fel de mult. Gabi 
Cobasnian, opera
torul șef al filmu
lui. ti întinde un 
termos cu cafea, 
zîmbind: „avem

noroc de timp 
frumos; filmăm 
careul, prima zi 
de școală și pleca
rea in excursie, 
încep să apară: 
tov. director Coz- 
ma cu regizorul 
secund Sucas Di
mitrios (filmul pe 
care nu vi-l poves
tesc, are intre in
terpreta princi
pali și cițiva copii, 
deci probleme de 
selecție .') ; pro
ducătorul delegat, 
Auerbach, îmi 
zimbește : avem
copii excelenți. 
Regizorul comple
tează : Nu, oameni 
buni, avem atîția 
copii talentați că 
ar trebui să facem 
pentru fiecare cite 
un film. M-a ui
mit : îi cunoaște
pe nume pe vreo 
50 de copii din fa
za finală a selec
ției. Zuzuc, elevul 
Andrei Duban, o 
mutrișoară de Do
nald, stă cuminte 
privind-o fix pe 
pictorița de costu
me Cristina Pău- 
nescu care-i aran
jează ultimele de
talii de costum. 
Pe Lică, Răsti Ni
colae, trebuie să-l 
bați in cuie : scrie 
ceva pe tablă, e in 
curtea școlii, e cu 
electricienii, îl ur
mărește pe sceno

graful Guță Știr- 
bu. Cea mai sobră 
e Ana-Maria — 
Luciana Barna. 
Fetele dp la ma
chiaj, Alice și Ma
riana, o piaptănă ; 
Viorica, secretara 
de platou, repetă 
cu ea textul. Nu 
știu ce-a discutat 
cu ei regizorul 
Naghi că-i văd 
schimbați, străluci
tori. Noi, ceilalți, 
maturii, Cristina 
Deleanu, Hamdi 
Cerchez, Adela 
Mărculescu, Hora- 
țiu Mălăiele ne 
pregătim, chipuri
le, calmi, de fil
mare, regăsindu-ne 
insă fiecare în tre
murai copilăriei, 
colegilor noștri — 
elevii. Directorul 
casei 4, Radu Ste- 
găroiu, ne anunță 
că este cu niște 
probleme la consi
liu. Primul tur de 
manivelă se va 
trage fără dtnsul. 
Cobasnian și-a a- 
ranjat lumina. ac
torii au repetat, 
decorul, costume, 
machiaj... tn regu
lă ! Să fie intr-un 
ceas bun. Gh. Na
ghi, cu vocea ușor 
tremurată, spune 
comanda : Motor !

OVIDIU 
MOLDOVAN

MODA, ÎNTRE FUNCȚIONALITATE 
ȘI ADECVAREAm amintit de nenumărate ori de legăturile dintre forma de existență a costumului din zilele noastre și întreaga evoluție istorică a acestuia. De data asta ajungem să ne punem întrebarea : poate exista o asociere între această evoluție și curentele artei (fie clasice sau moderne)? Plecînd de la evidența plasării costumului de azi la incidența a două curente, unul alcătuit din sensibilitate a tradiției și uneori, chiar inutilități, celălalt dintr-un funcționa- lism ce nu exclude farmecul, dar constituie o adaptare din ce în ce mai puternică la existența modernă, constatăm o influență pregnantă a automobilului, de exemplu, în starea evolutivă din ultimul deceniu a costumului amintit. Așa se face că mașinii i se datorează șlițul (provenit din necesitățile călăreților vestului sălbatic), scurtarea paltoanelor, fustelor, rochiilor. Ca să nu mai amintim, apropo de ancorarea în esența economică și socială a cotidianului de calculele fabricanților de confecții care fac diverse e- conomii prin îngustarea reverelor, scurtarea diverselor

obiecte de vestimentație etc. Aceste calcule comerciale fac, ca astăzi durata de viață a costumului să se scurteze considerabil, iar schimbările bruște pe care le impune moda să se intensifice. De cele mai multe ori, noi tinerii incercăm să teșim în evidență prin (deja acceptatele) sofisticării și ciudățenii vestimentare care să ne deosebească de semenii noștri. Doar că trebuie să avem în vedere faptul că un obiect de vestimentație rămine un element subordonat personalității noastre, nicidecum elementul fundamental care dă expresie valorii umane. Dealtfel, în afara vedetelor (re)cunoscute oamenii recurg la ultimele „strigăte" ale modei cu grijă și discemă- mînt, în așa fel îneît să nu dea naștere unei uniformizări dezarmante, dar nici unor deosebiri flagrant exagerate. Și, dacă vreți, vă putem reaminti că vestimentația a variat în fiecare etapă a istoriei ei între diferite extreme. Cu precizarea că omul obișnuit și de bun simț a știut să se situeze întotdeauna la media dintre exagerat și neglijent. (Lucia Jurcă).
LITERARĂ

ORIZONTAL : 1Avarul lui Barbu Delavrancea ; A stringe. 2. Poem filozofic, parțial realizat, de I. H. Radulescu. 3. Poezie de Lucian Bla- ga (neart.) „... de noiembrie", de Lucian Blaga. 4. Pa- . ris, Viena, Roma. ...Păturică. 5. Aurel Baranga. „Tresar în somn și mi se pare / Că n-am tras... de la mal" (G. Bacovia). Finala la „Iliada" ! 6. Pun. „Pădurea spinzuraților" de Liviu Rebreanu. 7. Folosit la desen. George Bacovia. 8. Editura politică (abr.). Lanț muntos în U.R.S.S. Tudor Arghezi. «9. Poem celebru din creația Iui Lamartine (neart). Unelte. 10. Studentul cu nume conspirativ Caius din romanul „N-a fost în zadar", de Al. Si- perco. Poemă de Victor Hugo.
VERTICAL:!

Autorul lui „Her- nani" și „Ruy Bias". Roman de dragoste al iui Ibrăileanu. 2. Țintește inima îndră- gostiților (dim.) Zeul devenirii suave din poezia cu același titlu de Blaga. 3. ... Ibrăileanu. Carmen Do- brescu. 4. La sinusuri ! Din Olimp (sing.). 5. Ion Ne- culce. Carul mare și Carul mic. 6. Aurica Tulea din „Enigma Otiliei".

Năzuință. Aici. 7. Autorul „Cetății de foc". 8. Poet contemporan, autorul poeziei „Mihu". Mihai Beniuc. O jumătate de filă ! 9. Mare scriitor chilian. De la individ la individ poate fi gras sau uscat. 10. Amalgamați în vechea chimie ! Personaj feminin caragialesc, diferit de pildă de coana Joitica.
VICTOR 
CIOBAN

Rubrică realizată dc ARETA ȘANDRU
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păcii și colaborării
18 ani de acțiuni susținute m direcția STIRINOTECOMENTARII-STIRINOTECOMENTARIISTIRINOTE-COMENTARII

Intilniri sub semnul colaborării
Activitate consecventă, propuneri 

deosebit de valoroase pentrn stăvilirea 
cursei înarmărilor și trecerea la măsuri 

eficiente de dezarmare

și solidarității dintre comuniștii 
români și spanioli

„Pentru a realiza planul de dezvoltare eco- 
nomico-socialâ, programele adoptate de ple* 
nară, Programul partidului de făurire a socie
tății socialiste multilateral dezvoltate, avem ne
voie de pace. Partidul și țara noastră vor acțio
na cu toată hotărîrea pentru oprirea agravării 
situației internaționale, pentru reluarea și con
tinuarea politicii de destindere, pentru soluțio
narea tuturor problemelor numai pe calea tra
tativelor".

NICOLAE CEAUSESCUPolitica de amplă cuprindere și promovare a intereselor dezvoltării naționale pe coordonatele construcției socialiste în România, sub conducerea Partidului Comunist Român, în frunte cu tovarășul Nicolae Ceaușescu, se desfășoară în consens cu obiectivele de pace și bună înțelegere internațională, pe care le împărtășesc toate popoarele lumii. Aceasta este una din trăsăturile definitorii ale perioadei pe care, din perspectiva celor 18 ani care au trecut, de la istoricul Congres al IX-lea al P.C.R., o numim Epoca Nicolae Ceaușescu, ani care s-au impus, prin marile înfăptuiri, ca cea mai rodnică etapă din multimilenara istorie a patriei noastre. Arcul de timp 1965—1983 demonstrează că nimic nu poate fi mai trainic decît unitatea dintre partid și popor, în această unitate constînd cheia importantelor succese și realizări care au transformat din temelii fizionomia politică, economică șl socială a țării.Toți acești ani, de cînd Congresul al IX-lea, prin mandatul întregului partid și în consens cu voința poporului, l-a ales în fruntea Partidului Comunist Român pe tovarășul Nicolae Ceaușescu, sînt, în același timp, anii care au permis politicii internaționale desfășurate de România să-și afle argumentele de validare în acțiuni consecvente în sprijinul păcii, colaborării și înțelegerii între națiuni. Recunoscută pe plan mondial prin dinamismul și caracterul ei constructiv, politica externă a țării noastre se definește prin înseși obiectivele ei fundamentale : crearea unor condiții internaționale de natură să favorizeze dezvoltarea pe plan intern și care, în contextul general al evoluției contemporane, să se constituie în cadrul cel mai propice pentru afirmarea socialismului, a progresului în pace și securitate pentru toate popoarele lumii.în aria politicii și activității multilaterale a României socialiste în viața internațională, un loc central îl ocupă apărarea păcii și întărirea securității mondiale, oprirea cursei înarmărilor și trecerea la dezarmare, prevenirea u- nui nou război mondial. îm- binînd idei, propuneri și inițiative proprii cu cele prezentate de alte state, țara noastră a elaborat un atotcuprinzător și coerent program de pace ți dezarmare, în deplină concordanță cu aspirațiile și interesele vitale ale poporului român. Programul de pace și dezarmare al României, angajarea fermă și statornică în lupta pentru înfăptuirea acestor obiective sînt nemijlocit legate de activitatea secretarului general al partidului, președintele țării, tovarășul Nicolae Ceaușescu, poartă amprenta gindirii, a acțiunii social-po- litiqe și acțiunilor sale internaționale, a trăsăturilor politico-morale ale comunistului, militantului revoluționar și patriotului înflăcărat, animat de cele mai nobile sentimente pentru poporul său, ca și pentru celelalte popoare.Sinteză a investigației științifice a proceselor lumii contemDorane într-o viziune revoluționară, a unei par- ticinări ferme pe scena Internațională. concepția României, a președintelui Nicolae Ceaușescu asupra realizării u-

nei lumi a păcii, fără arme și războaie, s-a transformat în acțiune continuă și hotări- tă. cu permanent spirit de inițiativă și originalitate. Țara noastră a militat și militează îndeosebi pentru înfățișarea deschisă, în fața popoarelor, a situației reale pe planul înarmărilor și al negocierilor de dezarmare, subliniind că nu trebuie să se creeze maselor populare nici un fel de iluzii că ar putea trăi în siguranță atîta timp cît în lume există imense acumulări de mijloace de distrugere. „Problema fundamentală a epocii noastre — arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu în cuvîntarea rostită în cadrul recentei plenare a partidului — este oprirea cursei înarmărilor, trecerea la dezarmare, și în primul rînd la. dezarmarea nucleară. Nimic, nici o rațiune nu poate justifica cursa înarmărilor, adoptarea de noi programe de dezvoltare a armelor șl rachetelor nucleare".Programul de pace și dezarmare preconizat de tara noastră pornește de Ia coordonatele de bază ale conceutiei României, a președintelui Nicolae Ceaușescu asupra salvgardării păcii și înfăptuirii dezarmării, și !n primul rînd a dezarmării nucleare, ideile-forță ale acestui program referindu-se la garantarea securității și asigurarea e- chilibrului militar nu pe calea creșterii cheltuielilor militare, ci la un nivel tot mai redus al acestora, prin dezarmare ; înscrierea dezarmării într-o largă viziune politică de eliminare a forței și amenințării cu forța din viața internațională si de soluțio- • nare a problemelor ce pot a- părea între state pe cale pașnică, de așezare a rapo-- turilor dintre state exclusiv pe princiniile solide ale deplinei egalități, ale respectului independenței și suveranității naționale și recunoașterii dreptului fiecărui popor de a-și hotărî de sine stătător destinele, fără vreun amestec din afară ; împletirea dezarmării cu eforturile consacrate rezolvării nevoilor economice și sociale ale lumii contemporane. în primul rînd ale țărilor în curs de dezvoltare : fundamentarea negocierii și acțiunii în domeniul dezarmării pe participarea tuturo- statelor ; mobilizarea în sprijinul dezarmării a popoarelor, necesitatea unirii eforturilor tuturor forțelor înaintate pentru a da un curs pozitiv vieții politice internaționale.Poziția și propunerile românești de dezarmare, promovate cu hotărîre în relațiile bilaterale. în forurile internaționale de dezbateri și negocieri, se bucură de aprecierea deosebită a tuturor popoarelor, forțelor iubitoare de pace din lumea întreagă. La Națiunile Unite, de pildă, se simt și astăzi efectele pozitive ale documentelor de poziție programatice prezentate în problema dezarmării Ia inițiativa și din împuternicirea președintelui României, în 1975. în 1978 și la cea de-a doua sesiune specială consacrată dezarmării, din iunie 1982. România nu pierde nici un prilej pentru a atrage a- tentia asupra pericolului care planează asupra lumii întregi ca urmare a sporirii continue a arsenalelor militare. îndeosebi nucleare. La cea de-a Vl-a sesiune a Conferințe’ Națiunilor Unite pentru Comerț și Dezvoltare, tara noastră a subliniat din nou nece

sitatea reducerii cheltuielilor militare, al căror nivel constituie unul din principalii factori de agravare a situației e- conomice mondiale. După cum se știe, România a prezentat în acest sens, propuneri concrete privind reducerea cheltuielilor militare — care au ajuns în cursul anului trecut, potrivit anuarului Institutului internațional de la Stockholm pentru studierea păcii, Ia 700—750 miliarde dolari — pînă în anul 1985 cu 10—15 la sută, urmînd ca o parte din fondurile economisite să fie folosite pentru progresul economic al țărilor ce efectuează aceste reduceri, iar cealaltă parte pentru sprijinirea țărilor în curs de dezvoltare.România acordă cea mal înaltă prioritate opririi înarmărilor nucleare, realizării dezarmării nucleare. La recenta Adunare mondială de la Praga, pentru pace și viață, împotriva războiului nuclear, țara noastră a prezentat concepția președintelui Nicolae Ceaușescu privind preîntîm- pinarea unui război nuclear prin măsuri ca încetarea producției de arme nucleare și trecerea la reducerea treptată a stocurilor existente, pînă la lichidarea lor totală. Așa cum a propus și la sesiunea specială a O.N.U., România consideră că procesul dezarmării nucleare trebuie să înceapă prin reducerea substanțială a armamentelor nucleare, de către cele două puteri care dețin cele mai mari arsenale nucleare. de exemplu, cu 50 la sută în prima fază, ca un pas spre eliminarea totală a armelor nucleare, iar un angajament din partea tuturor statelor posesoare de arme nucleare de a nu folosi primul astfel de arme, ar avea o înrîurire deosebit de pozitivă asupra condițiilor pentru începerea urm' negocieri de fond care să o- prească escaladarea cursei înarmărilor nucleare.Profund preocupată de situația creată pe continentul european prin acumulările fără precedent de armamente și efective militare — fenomen care a devenit și mai îngrijorător odată cu planurile de amplasare pe continent a u- nor noi tipuri de rachete nucleare — țar® noastră. președintele ei, cer cu hotărîre oprirea amplasării de noi rachete cu rază medie de acțiune în Europa, reducerea și distrugerea celor existente, e- liminarea de pe continent a tuturor armelor nucleare. A- rătînd că. așa cum se subliniază în Declarația comună a- doptată cu prilejul întîln’ril de la Moscova a conducătorilor din unele țări socialiste, aceste țări cheamă țările N.A.T.O. la tratative pentru dezarmare și pace, tovarășul Nicolae Ceaușescu își exprimă convingerea că „este posibil și trebuie să împiedicăm amplasarea noilor rachete în Europa. Pînă nu este prea tîrziu. să barăm drumul spre abis, spre prăpastia nucleară 1“Este motivul pentru care România, președintele Nicolae Ceaușescu, accentuează în permanență necesitatea imperioasă de a se intensifica lupta unită a tuturor statelor, a tuturor forțelor revoluționare, democratice, progresiste, a tuturor popoarelor, a tinerei generații de pretutindeni, pentru depășirea momentului de cumpănă în care se găsește omenirea, pentru 'mpunerea de măsuri care să marcheze pași concreți în domeniul dezarmării și întăririi păcii. în această luptă, țara noastră se înscrie în primele rînduri. cu prestigiul și autoritatea unei activități dinamice, cu hotărîrea — reafirmată de secretarul general al partidului la Plenara C.C. al P.C.R. din 29—30 iunie — de a acționa și în viitor cu toată energia pentru a-și aduce contribuția la înfăptuirea practică a dezarmării, la eliberarea omenirii de povara cheltuielilor militare, la reluarea cursului spre destindere. colaborare, înțelegere și securitate în Europa și în întreaga lume.
RODICA AVRAM

MADRID 4 (Agerpres). — Cu prilejul participării la Festivalul Partidului Comunist din Spania, tovarășul Vasile Vîlcu, președintele Comisiei Centrale de Revizie a P.C.R., reprezentantul P.C.R. la această manifestare, s-a întîlnit cu tovarășul Gerardo Iglesias, secretar general al P.C. din Spania.Din partea tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, au fost transmise secretarului general al P.C. din Spania un mesaj de salut și cele mai bune urări de sănătate, de noi succese în lupta și activitatea comuniștilor spanioli.Mulțumind, tovarășul Gerardo Iglesias a rugat să fie transmise tovarășului Nicolae Ceaușescu un cald mesaj de salut și cele mai alese urări de sănătate, de noi succese în activitatea întregului popor* român, dedicată făuririi societății socialiste multilateral dezvoltate. S-a subliniat dorința exprimată de conducătorii celor două partide pri

vind dezvoltarea în continuare a colaborării tradiționale și a solidarității internaționale dintre P.C.R. și P.C.S.Cu același prilej, reprezentantul P.C.R. s-a întîlnit cu tovarășa Dolores Ibarruri, președintele P.C. din Spania.Din partea tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, și a tovarășei Elena Ceaușescu, au fost transmise tovarășei Dolores Ibarruri un călduros salut și urări de sănătate și succese în activitate.Mulțumind, tovarășa Dolores Ibarruri a rugat să fie transmise tovarășului Nicolae Ceaușescu un salut cordial și urări de sănătate, de noi succese în activitatea pe care o desfășoară în fruntea partidului și statului, precum și calde urări de sănătate și fericire tovarășei Elena Ceaușescu.La Intilniri a fost prezent Vasile Șandru, ambasadorul României la Madrid.

Acord între 
România și A.I.E.A.VIENA 4 (Agerpres), — La sediul Agenției Internaționale pentru Energie Atomică (A.I.E.A.) a fost semnat un acord între România și A.I.E.A., în baza căruia a- genția va asigura livrarea în țara noastră a unei cantități de uraniu îmbogățit ce urmează a fi folosit in activitatea de cercetare.în cadrul ceremoniei de semnare a acordului, ambasadorul Octavian Groza, reprezentantul permanent al țării noastre la organizațiile internaționale cu sediul Ia Viena, și dr. Hans Blix, directorul general al A.I.E.A., s-au referit la importanța pe care România o acordă dezvoltării și aplicării rezultatelor științei și tehnologiei moderne în activitatea economică și socială, subliniind utilitatea folosirii energiei nucleare în scopuri pașnice și rolul ce revine A.I.E.A. în promovarea unei cooperări internaționale fructuoase în acest domeniu.

Un moment important in cronica 
relațiilor româno-pakistaneze 
Inaugurarea fabricii de ciment de la Kohat

Puternice acțiuni de masă 

ale militanților pentru paceOSLO 4 (Agerpres). — în cursul acestei luni, în Norvegia au loc ample manifestații pentru pace, împotriva continuării cursei înarmărilor. Din inițiativa a 14 organizații antirăzboinice, la 10 iulie, din orașul Eidsfjord va începe „Marșul păcii 1983“, ce se va încheia la 30 iulie cu un măre miting în localitatea Trandjem.„Marșul păcii — 1983“ se desfășoară sub deviza „Nu — armei nucleare !“, „Nici un fel de armament, nici în timp de pace, nici în vreme de război pe teritoriul Norvegiei !“, „Nu — amplasării de noi rachete nucleare pe continentul european !“, cu participarea a mii de reprezentanți ai mișcării pentru pace din întreaga țară.LONDRA 4 (Agerpres). — O nouă manifestație împotriva amplasării rachetelor cu rază medie de acțiune în Europa occidentală s-a desfășurat luni în jurul bazei militare de la Greenham Common (Marea Britanie). A- ceastă bază urmează să fie utilizată, după cum se știe, pentru amplasarea unor rachete „Cruise" conform proiectelor N.A.T.O. Poliția, relatează agenția Reuter — a îndepărtat un grup de femei care blocau una din intrările bazei.Acțiuni similare de protest împotriva cursei înarmărilor, pentru dezarmare și pace au fost organizate aproape fără întrerupere la Greenham Common din momentul în care s-a aflat că aici ar urma să fie instalate 96 rachete „Cruise".BRUXELLES 4 (Agerpres). — Sub semnul luptei împotriva planurilor N.A.T.O. de amplasare în Europa, inclusiv în Belgia, a unor noi rachete nucleare cu rază medie de acțiune, la Bruxelles a avut loc o „zi a păcii", desfășurată de organizația de tineret a Partidului So-

clal-Creștin — formațiune politică principală în actuala coaliție guvernamentală din această țară.în cadrul dezbaterilor prilejuite de această manifestare, vorbitorii s-au pronunțat împotriva planurilor N.A.T.O. și au adresat întregului tineret belgian chemarea de a participa la demonstrația națională împotriva amplasării noilor rachete nucleare în Europa.STOCKHOLM 4 (Agerpres). — în capitala Suediei s-a desfășurat o conferință a oamenilor de știință din țări vest-eu- ropene, consacrată problemelor păcii și dezarmării, relatează agenția T.A.S.S. în cadrul acestui forum, convocat din inițiativa organizației „Oamenii de știință suedezi pentru pace", participanții s-au pronunțat pentru măsuri concrete da dezarmare, împotriva amplasării de noi rachete nucleare americane pe teritoriul european.HELSINKI 4 (Agerpres). — Organizațiile pentru pace din Finlanda au anunțat că la 8—9 iulie va avea loc în orașul Turku, situat în partea de sud- vest a țării, o mare demonstrație antirăzboinică, care se va desfășura sub lozincile luptei împotriva amplasării de noi rachete nucleare americane cu r;rZă medie de acțiune în Europa occidentală, pentru transformarea grabnică a părții de nord a Europei într-o zonă liberă de arme nucleare. La manifestație și-au anunțat participarea mesageri ai tineretului din peste 30 de orașe finlandeze. Paralel cu această acțiune, vor avea loc dezbateri asupra principalelor probleme ale actualității internaționale și a rolului tineretului în lupta împotriva pericolului unei catastrofe nucleare, pentru promovarea păcii și destinderii internaționale.

• ÎN PORTUL de încărcare Sharpness din Marea Britanie, a avut Ioc o manifestație împotriva intenției autorităților de a deversa în Oceanul Atlantic reziduuri nucleare. Manifestația s-a bucurat de sprijinul sindicatului marinarilor și docherilor.

ISLAMABAD 4 (Agerpres) — în localitatea Kohat, din Pakistan, a avut loc ceremonia inaugurării fabricii de ciment din acest oraș, construită de tehnicieni români, în baza acordului de colaborare economică și tehnico-științifică dintre România și Pakistan. La festivitate au participat ministrul producției, Sayeed Qadir, președintele Corporației de staț pentru ciment, Aslam Iqbal membri ai guvernului provinciei de nord- vest, alte oficialități pakistaneze, precum și reprezentanți ai presei, televiziunii și radiodifuziunii pakistaneze.„Realizarea acestui obiectiv — a declarat Sayeed Qadir — este un exemplu concret al colaborării cu România, un simbol al cooperării dintre cele două țări, care; deschide noi perspective dezvoltării economiei pakistaneze".în numele guvernului țării sale, el a exprimat recunoștință profundă și sincere mulțumiri președintelui României, tovarășul Nicolae Ceaușescu, personalitate proeminentă a vieții internaționale contemporane față de care poporul pakistanez nutrește cele mai alese sentimente de stimă și înaltă prețuire.Ilustrînd acest eveniment, televiziunea, radiodifuziunea și ziarele pakistaneze au evidențiat faptul că „România situează relațiile sale cu Pakistanul și

cu celelalte țări în curs de dezvoltare atit în contextul colaborării bilaterale, în scopul lichidării subdezvoltării și al accelerării progresului economic și social, cit și în cel al luptei generale pentru respectarea dreptului fiecărui popor de a fi stăpîn pe bogățiile sale naționale, pe destinele sale, pentru instaurarea unei noi ordini economice internaționale".
Expoziție românească 

la BrasiliaBRASILIA 4 (Agerpres).— Sub egida Universității federale din Brasilia și a Ambasadei României la Brasilia, în somptuosul hol al Bibliotecii centrale a Universității a avut loc vernir sajul expoziției „Peisajul românesc în grafica contemporană". Expoziția reunește 39 dintre cele mai reprezentative lucrări ale unui grup de 14 artiști plastici români contemporani, între care Ion Musceleanu, Mariana Petraș- cu, Gion Mihail, Vasile Ca- zar, Cik Damadian, Traian Brădean, Ion Murariu, Bo- goi Teodor, Drăguț Gabriela etc.VENEZUELA PANORAMIC'83

belgrad: Sesiunea specială
a Adunării R.S.F. Iugoslavia

Adoptarea unor legi privind rambursarea 
creditelor externeBELGRAD 4 (Agerpres) — Adunarea R.S.F, Iugoslavia, întrunită într-o sesiune specială, a adoptat mai multe legi care se constituie intr-un mecanism special privind rambursarea creditelor externe — anunță agenția Taniug. Se precizează că legile au fost votate în preajma semnării unor acorduri între guvernul iugoslav și instituții financiare internaționale cu privire la acordarea de credite Iugoslaviei.Președintele Consiliului Executiv Federal al R.S.F.I., Milka Planinț, a arătat că aceste reglementări sînt chemate să contribuie la îmbunătățirea solvabilității externe a Iugoslaviei, la facilitarea depășirii dificultăților economice și la angajarea mai hotărîtă în direcția realizării programului de stabilizare economică. Depășirea dificultăților depinde de noi și de hotărîrea noastră de a aborda situația așa

arătat vorbitoarea, adăugind că sînt necesare eforturi excepționale, autorenunțări, utilizarea tuturor rezervelor interne, o concentrare maximă asupra realizării unor producții și exporturi mai mari. în legătură cu creditele, Milka Planinț a menționat că au fost eliminate toate încercările care ar putea fi considerate ca afectînd poziția politică a Iugoslaviei.într-o cuvintare rostită la un miting organizat în apropiere de Zagreb, Mika Șpiliak. președintele Prezidiului R.S.F. Iugoslavia, a abordat problema creditelor externe, menționind — după cum transmite Taniug — condițiile dificile în care țara își rambursează creditele și notînd că țările capitaliste dezvoltate duc războaie de cucerire nu numai prin forța armelor, ci și printr-o politică financiară care le aduce profituri uriașe.cum este ea și de a acționa, toți, cu maximă responsabilitate, a

Preocupări pentru diversificarea 
economieiAmpla bătălie a devenirii contemporane a Venezuelei este nemijlocit legată de trecerea sub controlul statului a principalelor resurse naturale — petrol, gaze, fier, cărbune, aur, nichel, crom și uraniu, programele economice elaborate pe această bază deschi- zînd țării noi perspective de dezvoltare economică și socială. Dacă pînă nu demult bătălia decisivă se dădea în zona lacului Maracaibo, zonă prin excelență petroliferă, dominată de păduri de sonde, „aurul negru" extras aici încă în cantități mari, nu mai constituie unicul blazon economic venezuelean. Datorită unei politici de largă valorificare a tuturor resurselor naturale, de continuă diversificare a economiei, centrul de greutate al activității economice este acum deplasat în provincia Guayana din estul țării, una dintre cele mai bogate in zăcăminte de minereuri din întreaga Americă Latină. în această vastă regiune care reprezintă circa 45 la sută din întregul teritoriu național se află uriașe rezerve de fier, aur, diamante, cupru, zinc și fosfați, importante resurse hidrotehnice, care vor permite crearea unui pol al industriei siderurgice menită să reducă treptat dependența economiei naționale față de producția de petrol și punerea în rfdoare a altor resurse naturale. Numai capacitatea complexului siderurgic „Sidor" este de aproape 5 milioane tone oțel, prefigurîn- du-se aceeași producție odată cu intrarea în funcțiune a centrului siderurgic din Zulia.Planul de dezvoltare pînă în 1985 arc în vedere creșterea potențialului economic prin sporirea investițiilor în sectoarele cheie cum sînt industria petrolului, care continuă să constituie coloana vertebrală a industriei, cea a siderurgiei, aluminiului și petrochimiei, prevăzîndu-se o creștere anuală a produsului național brut de ceste 4,3 la sută.

Zăcămintele de minereu de fier, cea de a doua mare bogăție a Venezuelei, sînt estimate, potrivit rezultatelor explorărilor geologice la peste 2 miliarde tone metrice, suficiente pentru a asigura pe parcursul a 135 de ani o producție medie anuală de 15 milioane tone. Autoritățile de la Caracas vor trece încă din a- cest an la înfăptuirea unui amplu proiect de exploatare a cărbunelui și a altor minereuri pentru realizarea căruia s-a investit suma de 3,8 miliarde dolari. Acest proiect cunoscut sub denumirea „Sidero carbinifero Zulia" se va înfăptui în bazinul carbonifer din nordul capitalei ce se întinde pe o su-

prafață de 300 kmp, cu rezerve estimate la peste 160 milioane tone.Poporul român urmărește cu Interes și simpatie eforturile de dezvoltare ale poporului venezuelean, de care se simte legat prin afinități de limbă și cultură, prin preocupările de accelerare a progresului economic și social. Tradiționalele legături de prietenie și colaborare dintre România și Venezuela au fost puternic stimulate de vizita oficială efectuată în această țară de președintele Nicolae Ceaușescu. Convorbirile la nivel înalt de la Caracas, documentele semnate, au așezat pe baze trainice raporturile reciproce, des- chizînd noi și ample perspective schimburilor comerciale, colaborării tehnico-științifice și culturale precum și In sfera relațiilor internaționale.
Republica Capului Verde pe calea 

dezvoltăriiPoporul Republicii Capului Verde sărbătorește astăzi împlinirea a opt ani de la proclamarea independenței.în răstimpul de nici un deceniu cît a trecut de la acest mare eveniment au fost înfăptuite o serie de reforme înnoitoare sub conducerea Partidului African al Independenței din Republica Capului Verde, menite să scoată țara din starea de înapoiere economică și socială, datorată unei moșteniri coloniale de peste 500 de ani. Printre acestea se află înfăptuirea reformei a- grăre, amenajările portuare din Praia — capitala țării, construirea unui șantier naval în orașul Mindello, acțiunile întreprinse pentru formarea de cadre naționale, pentru modernizarea unor activități economice tradiționale cum sînt agricultura și pescuitul, cît și pentru crearea unor întreprinderi industriale. Insulele Capului Verde, fiind situate pe așa- numita latitudine sahariană, cu lungi perioade de secetă, unul din obiectivele principale ale

programului economic îl reprezintă executarea unor lucrări de baraje, canale, rezervoare pentru păstrarea apei și utilizarea ei rațională în perioadele de secetă. Măsurile luate încă din primii ani răspund unor necesități locale prioritare și se referă la identificarea unor noi resurse de apă, combaterii eroziunii solului, edificării infrastructurii administrative, deschiderii ynor întreprinderi pentru prelucrarea produselor agricole. Au fost elaborate 28 de proiecte e- conomice in scopul creării unor noi locuri de muncă pe insula Santiago, în alte insule și la Praia.Sprijinind lupta popoarelor africane pentru emancipare națională, pentru progres economic și social, România urmărește cu sentimente de simpatie și solidaritate realizările poporului din Republica Capului Verde, pentru făurirea unei vieți noi, libere și prospere. între România și Republica Capului Verde se dezvoltă relații de prietenie și colaborare, o contribuție de mare importanță avind-o în acest sens întilnirile tovarășului Nicolae Ceaușescu cu conducătorii acestei țări. Documentele semnate și înțelegerile realizate cu aceste prilejuri au deschie noi perspective conlucrării pe multiple planuri, în interesul celor două țări și popoare, al instaurării unor relații de tip nou în viața internațională și făuririi unei lumi mai bune și mai drepte.
Grupaj realizat de 

AL. IANCU

Salvgardarea păcii și independenței — 
sarcina cea mai importantă a popoarelor 

Un discurs al tovarășului Kim Ir Sen

PE SCURT

PHENIAN 4 (Agerpres) — Kim Ir Sen, secretar general al C.C. al Partidului Muncii din Coreea, președintele R.P.D. Coreene, a exprimat — în discursul rostit la banchetul pe care l-a oferit în onoarea participanților la Conferința mondială de la Phenian a ziariștilor împotriva imperialismului, pentru prietenie și pace — vii mulțumiri ziariștilor progresiști din întreaga lume pentru susținerea și încurajarea energică a operei revoluționare a poporului coreean.Situația mondială este, în prezent, mai complexă și mai încordată ca niciodată, a arătat Kim Ir Sen, relevînd că respingerea agresiunii și războiului, salvgardarea păcii și independenței constituie, la ora actuală, sarcina cea mai importantă și imperioasă a popoarelor progresiste din lumea întreagă. în con

text, vorbitorul s-a referit la lupta împotriva înarmărilor, pentru desființarea bazelor militare instalate pe teritorii străine, e- vacuarea trupelor agresoare, desființarea tuturor blocurilor militare, crearea de zone^ denu- clearizate, de zone ale păcii și realizarea dezarmării generale și complete, ca și la lupta pentru libertate și independență, eliminarea tuturor formelor de colonialism și dominație, eliberarea națională completă și definitivă, pentru ca în toată lumea să domnească spiritul suveranității.Referindu-se la lupta poporului coreean pentru reunificarea țârii, Kim Ir Sen a arătat că o- cuparea Coreei de Sud de către trupele americane și ingerința S.U.A. în treburile interne, ale țării sînt la ora actuală principalul obstacol în reunificarea independentă și pașnică a Coreei.

• LA SEDIUL Națiunilor Unite din Geneva au inceput luni lucrările Consfătuirii regionale europene de pregătire pentru Conferința internațională în problema palestiniană. La dezbateri participă reprezentanți ai Organizației pentru Eliberarea Palestinei, delegați din aproximativ 20 de țări, între care și România, observatori din partea altor state și a unor organizații internaționale.
CONVORBIRI 

SOVIETO—VEST-GERMANELa Moscova au avut loc, luni, convorbiri intre Nikolai Tihonov, membru al Biroului Politic al C.C. al P.C.U.S., președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., și Helmut Kohl, cancelarul federal al R.F. Germania. Au luat parte A. Gromîko, membru al Biroului Politic al C.C. al P.C.U.S., prim vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, ministrul afacerilor externe al U.R.S.S., Hans-Dietrich Genscher, ministrul de externe al R.F.G., alte persoane oficiale sovietice și vest-germane. După

cum informează agenția TASS, au fost examinate probleme ale relațiilor sovieto—vest-germane și cele mai actuale probleme ale vieții internaționale.• LA KABUL a avut loc o plenară a Comitetului Central al Partidului Democratic al Poporului din R.D. Afganistan, prezidată de Babrak Kartnal, secretar general al C.C. al P.D.P., președintele Consiliului Revoluționar al R.D.A.. care a prezentat situația din țară și sarcinile urgente ale partidului și statului — informează agenția Bakhtar.• O DELEGAȚIE a Asociației de prietenie a poporului chinez cu străinătatea și a Asociației de prietenie chino-sovie- tică, condusă de Liang Geng, vicepreședinte al Asociației de prietenie a poporului chinez cu străinătatea, a sosit, la Moscova, într-o vizită, ta Invitația Uniunii Asociațiilor sovietice ds prietenie și relații culturale cu străinătatea — relatează agenția China Nouă.

j Julio Iglesias 
ț în turneu european

Celebrul cintăreț spaniol — Julio Igle- 
i sias, stabilit în prezent la Miami-S.U.A., 
! intenționează să întreprindă în toamna 
ț acestui an un mare turneu în Europa. 
I Pentru un concert în Spania, la 6 sep- 
» tembrie, Iglesias a închiriat stadionul 
4 clubului de fotbal C.F. Barcelona, spe

tind să reunească acolo 120 000 spec
tatori.

Un recent sondaj de opis/fe îl plasează 
pe Julio Iglesias printre cele mai popu
lare personalități din Spania — relatea
ză agenția France Presse.

Spălare fără., săpun
Preocupat de dorinfa de a reduce — 

sau, eventual, de a exclude total — folo
sirea detergenților in procesul de spă
lare a rufelor, prof. univ. Evgheni Li- 
Vișin, de la Institutul politehnic din 
Lvov, a proiectat o mașină de spălat 
care funcționează fără detergenfi și 
fără apă caldă. Cu ajutorul unei pompe, in interiorul containerului cu rufe se 
realizează o rarefiere pronunțată a ae
rului apropiată de vid. în această stare, 
apa obișnuită începe să fiarbă, iar par
ticulele de murdărie se desprind de rufe, ies la suprafața apei și se scurg prin
tr-o țeavă specială.

Specialiștii afirmă că un asemenea 
sistem de mașini de spălat va permite 
economisirea unor mari cantități de de- 
tergenfi, dar și de energie termică.

Aniversare cu probleme
Autoritățile municipalității pariziene nu 

au fost de acord cu planurile privind or
ganizarea la Paris, în 1989, a expoziției 
consacrate celei de-a 200-a aniversări a 
Revoluției franceze, transmite agenția 
Reuter,

de toate
într-o declarație citată de agenția men

ționată, primarul capitalei, Jacques 
Chirac, și președintele Consiliului re
gional pentru zonele din jurul Parisu
lui, Michel Glraud, au precizat că mani
festarea ar putea crea dificultăți prea 
mari orașului și ar avea efecte prea cos
tisitoare.

Ei au propus ca expoziția să fie ținută 
intr-un loc din afara Parisului. Se pre
cizează că la cea de-a 100-a aniversare în 
1889, prilej pentru care a fost ridicat 
turnul Eiffel, în capitala franceză au 
fost prezente peste 30 milioane de per
soane.

14 zile în.. pom
Un locuitor din San Javier (provincia 

argentiniană Santa Fe, din nordul țării) 
a stat, timp de 14 zile, în vîrful unicu
lui copac dintr-o zonă inundată, după ce 
barca cu care plecase să pescuiască a 
fost avariată.

Alertată de tatăl tînărului pescar, vo- 
lifia l-a descoperit pe acesta în vîrful 
unui copac, unde își improvizase un a- 
devărat „cuib“ cu ajutorul rămășițelor 
bărcii. Carlos Cardoso a supraviețuit 
mîncind frunze și bind apă de ploaie — 
precizează agenția France Presse.

Britanicii și divorțul
Procentajul divorțurilor în Anglia șl 

Tara Galilor este, în prezent, cel mai 
ridicat din Europa occidentală — se 
arată intr-un raport publicat de Aso
ciația națională pentru copiii fără cămin 
din Marea Britanie.

Potrivit raportului, în 1980, in Anglia 
și Țara Galilor s-au înregistrat 148 000 de 
divorțuri, de două ori mai multe decît in 
1971 și de șase ori mai multe decît in 
1961. în actualul ritm — evidențiază ra
portul — este de așteptat ca 1 din 4 cu
pluri să divorțeze in primii 15 ani de la 
căsătorie și 1 din 6 copii să-și vadă pă
rinții divorțați înainte de a ajunge la 
vîrsta de 16 ani.
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